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Bős «mám
elismert elsőrendű kivitelben szállít uradalmak és kisgazdák céljainak megfelelő mindenféle

mezőgazdasági gépet.
■ • szecskavágók, répavágók, hengeres-, tárcsás- és kövesdarálók,

IDBO vDEDuK .. tengeri morzsolók kézi- és erőhajtásra, tengeri szártépök, gyök- 
■ * mosógépek, takarmányfüllesztök.

Teljes takarmányberendezések
H 11 ki «11 " a legmodernebb kivitelben. Helyszíni felvétel és tervezés díjtalan.
IB [B Hí.   -       .     - - - - -  - - 1 - - _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ -  

Főraktár: Budapest, VB., Váci-körűt 57/a. 2012

Fíókraktárak: Debrecen, Kaposvár, Szabadka, Temesvár.

k LEGNAGYOBB ÁLLAMI ÉS ELSŐ BUJÁKKAL KITÜNTETVE 16'

Bogyay Gyula táj kertészete
-- tájkertész és kertépítő ----------r:

BUDAPEST
Telefon 25—33. Kerttechnikai iroda: Telefon 25—3 

2278 VII., Gizella-ut I5.
(Lakás: Stefánia-ut 1. szám.)

Orpington fajtyukok.
A kolozsvári állatkiáliitáson első díjjal díjazott 

Orpington törzstyukok eladók. 
Erzsébet-ut 13-ik szán’.

sineget, 
ptmgvát, SZöIokötÖZO sároljon a

31 év óta legmegbízhatóbbnak elismert 
FISCHER-féle zsák- és ponyvagyárban Budapest, 

V., Nádor-utca 31—33. szám.
Kévekötelek, PONYVAKÖLCSÖNZŐ- 
intézet. Kérjen ajánlatot!

1195 - 1913. szám. g. int.

Hirdetmény.
Kolozsvár sz. kir. város lombi gazdaságában eladó 229 darab makkol- 

tatott mangalica sertés és pedig:

3 drb öreg ártány,
39 drb miskárolt koca,
52 drb 1 és fél éves ártány és miskárolt koca,
95 drb s/i éves ártány és miskárolt koca,

• 40 drb vegyes választott malac.

, Zárt Írásbeli ajánlatok dcc. 15-ig a városi gazdasági intézőséghez nyúj
tandók be. (Városház I. cm. 10. s£. szoba).
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1 szeptember havábanKolozsvárott aranyéremmel kitüntetve. s ■ a b|-.
október havában Grazban állami ezüst- és kiállítási aranyéremmel - kitüntetve. |

■l

hűtővíz és csővezeték nélkül
benzinmotor
- a modern mótortechnika legújabb vívmánya. 27.-től 12 lóerőig,

és kisipar részére!

Szerkezete egyszerű és zárt; 
por, piszok nem érheti, ezáltal 

a mótor hossza élettartalmu.

A legkitűnőbb anyagból készitve! 
Ideális üzem a mezőgazdaság

Bárki által könnyen kezelhetői

SzEcshnvágólnb, RépaDágóinh és Darálóink tökéletes szerkezetüknél fogva | 

közkedveltségnek örvendenek.!

Árjegyzékkel készséggel szolgálnak:

ACHER RUDOLF ----- MELICHAR FERENC
b Magyarországi vezérképviselő: a

SZŰCS ZSIGMONP Budapest, VB., Teréz-körut 26.

Acélkeretü golyós
csapágyas cséplőgépek.

Csekély hajtóerőszükséglet! és kenőanyag fo
gyasztás! Tengelykopás kizárva! Nagy teljesítő 

képesség!

9épgy ár gyártmányai:
Legújabb rendszerű szab.

liVERSOLAJLOKOMOBÍLOK.
Egyenletes működés! Tűzveszély kizárva!

könnyű kezelés! 
Nyersolaj fogyasztás óránként és lóerőnként kb.

280 gramm.

GŐZLOKOMOBILOK
10 légkörnyomásra szerkesztve.

Fa-, szén- és szalmatüzelésre egyaránt alkalma
sak. Nagy munkaképesség. Csekély vonóerő
szükséglet. Nagy tüzelőanyag- és vizmegtakaritás.

A losonci mezőgazdasági gépgyár gyárt
mányai: Losonci egyszerű és műtrágya szó

róval kombinált vetőgépek

Kalmár-féle rosták. 
Resicai tüköracélekék. Tárcsás
boronák és egyéb talajmivelő 
••• eszközök.

Benzinlokomobilok 
porlasztóval (karburátor) és szabadalmazott 

szelephütéssel ellátva.
Megbízható üzem! Egyenletes járás!
Egyszerű kezelés Kevés benzinfogyasztás!

Szivógázlokomobilok
Újdonság! Szabadalom!
Rendkívül olcsó üzem! Zajtalan működés! 

Könnyű kezelés!

Faszónfogyaszfás óránként és lóerőnként kb. 480 gramm. 
Földgázüzemre is alkalmasak!

UTIMOZDONYOK
14 légkörnyomásra, compound rendszer szerint 

szerkesztve.
Fa-, szén- és szalmatüzelésre! Gazdaságos üzem! 
Gözcséplögépek hajtására, tebervontatásra és 

szántásra alkalmasak.Érdeklődőknek árjegyzéket szívesen küld
o 
CM

A Magyar Királyi Államvasutak Gépgyárának Vezériigynöksége Budapest, Váci-körut 32. j
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KOLOZSVÁR, ATTILA-UTCA 1». SZÁM 
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Szemle.
12 millió korona az Altruista bankban. — Az 
Altruista bank alapszabályainak módosítása. — 

Szerb élőállat Becsben.
Mindenkor hangsúlyoztuk, hogy, az Al

truista bank a jelenlegi formájában és a 
rendelkezésére álló pénz csekély volta 
miatt nem tud megfelelni annak' a célnak 
amelyért létesittetett. Az a sok kétségbe
esett jajkiáltás ami Erdélyből immár két 
esztendeje szünet nélkül hallatszik, vég
re egy kis részletében meghallgattatás- 
ra talált a kormánynál, amennyiben leg
utóbb 12 millió koronát bocsájtott a kor
mányzat az Altruista bank rendelkezésére 
azzal a rendeltetéssel, hogy súlyos anyagi 
gondokkal küzdő birtokosokat mentsen 
meg az anyagi romlástól. Ezzel a 12 mil
lió koronával az Altruista bank-háromféle 
képpen fogja szolgálni e célt; és pedig:

a) az altruista bank az adósság át
vállalásával megveszi a birtokot s a 
tulajdonosnak adja bérbe tiz évre, a 
mely időn belül a régi birtokos birto
kát , eredeti vételáron visszaválthatja, 
ha pedig nem, úgy tiz év múlva a bank 
szabadon rendelkezik a birtokkal;

b) a tulajdonos tiz évre kölcsönt 
kap, de egyúttal a birtokra a banknak 
elővételi jogot biztosit előre meghatáro
zóit áron arra az esetre, ha a birtok tiz 
éven belül eladóvá válnék;

c) a tulajdonos, ha a birtokot fele 
értékénél kisebb adósság terheli ugyan, 
de ez adósság nyomasztó, mert törhes
sek a feltételei vagy a visszafizetést sür
getik, úgy a banktól ezen sürgős adós
ságok törlesztésére kölcsönt kap, mely 
ugyancsak tiz év alatt törlesztendő.

A kölcsönvevő, illetve bérlő 51/3o/o- 
os kamatot, illetve haszonbért fizet.

E három pont magába foglalja azon 
eseteket és feltételeket, amelyek mellett 
a segélynyújtást az erdélyi birtokosok 
kérhetik.

Örömmel veszünk tudomást e 12 mil

lió korona engedélyezéséről, ezt azonban 
még mindig csak a kezdet kezdetének, te
kintjük, mert bár 12 millió korona je
lentékeny összeg, de sajnos nem elég az 
erdélyi földbirtokpolitikai akció sikere
sen való keresztül viteléhez. Ha katonai 1 
célokra annyi sok száz milliót tudnak ál
dozni, az erdélyi földbirlokpolilikaj cé
lokra is ki kell teremteni a szükséges 
milliókat, mert annak a sikeres módon 
való megvalósitása messze kiható jelen
tőséggel biró magyar nemzeti érdek. A 
szükséges milliók előteremtésével párhu
zamban pedig meg kell alkotni a gazda
társadalmi szervezetek állal évek hosszú 
sora óta sürgetett telepítési és parcellá
zási törvényt, mert a kettő közül bárme
lyik is elmaradna, lehetetlenné tenné a 
birtokpolitika ügyének sikeresen való ke
resztül vitelét.

*
A kormány által az Altruista bank 

utján, az erdélyi földbirtokosok megmen
tésére engedélyezett 12 millió koronával 
kapcsolatosan az Altruista bank közgyű
lésének egy másik jelentős határozatáról 
is megemlékezhetünk. A Magyar Földhi
telintézetek Szövetsége, — ahogyan a ban
kot hivatalosan nevezik, — ugyanis át
érezve az Erdélylyel szemben fennálló kö
telességeit, elhatározta, hogy anyagi erői
hez mérten földtehermentesitö tevékeny
séget kezd Erdélyben.

A bank alapszabályai eddig csupán 
az ingatlan földarabolásokkal, telepíté
sekkel, ezek fölszerelésével és gazdasági 
munkásházak létesítésével kapcsolatosan 
fölmerülő hiteligények kielégítésére nyúj
tottak módot. Az újabb birtokpolitikai 
akció azonban szükségessé tette a bank 
alapszabályainak megfelelő módosítását, 
miért is a bank mult heti közgyűlésén az 
alapszabályok 6. §-át egyhangú határo
zattal a következőkkel egészítette ki:

«gj) jelzálogi bekebelezés ellenében 
vagy kézi zálogfedezet, avagy más meg
felelő biztosíték mellett földbirtokok tu
lajdonosainak kölcsönök, előlegek vagy 
folyószámlahitelek nyújtása és szerzé
se hosszabb vagy rövidebb időre, mely 
kölcsönök, előlegek vagy folyószámlahi
telek visszafizetése egyszerre, vagy rész
letekben, vagy annuitásokban köthető 
ki.»

A főldbirlokpolitikai akció az Altruis
ta banktól az ingózálog hitelt is várja és 
ez a «g. pont» már arra felé gravitai. 
(Várja ezt a birtokos osztály, de várják kü
lönösen a bérlők, meri enélkül egészsé
ges bérlő osztály ma már alig képzelhető 
el. Miután ezen akciói a kormány is tá

mogatja, reméljük, hogy a pénzviszönyok 
jobbra fordultával módját fogja ejteni 
a bank a kérdés gyakorlati megoldá
sának. Az E. G. E. kolozsvári birtokpoli
tikái nagygyűlésén sürgelett akció első 
fecskéje ez az alapszabály módosítás és 
mi még szeretnők remélni, hogy továbbra 
is még liberálisabban módosulni fog a 
gazda hiteligényei kielégiihetésének meg
könnyítésére. ;

Az alapszabály módosítást azonban 
■még egy másik körülmény is szükségessé 
tette. Az intézet u. i. működési programúi,- 
jába felvette az életbeléptetésre váró 1913. 
évi X. t.-c. alapján létesitendő legelő tár
sultoknak nyújtandó kölcsönök folyósí
tását is.

' *

Tízezer hegyvidéki szőlőtermelőt érin
tett anyagilag az a hir, hogy az agrársző- 
lőkölcsön adósoktól annak idején tarta
lékképpen visszatartott lOo/o . kimerült., 
ami kamatokkal együtt ma már több mil
lió koronára rúg s igy a szőlősgazdák 
ha pontosan elegeit is tesznek 15 éven 
át fizetési kötelezettségeiknek, ezt a pénzt 
többé vissza nem kaphatják. Tekintettel 
arra, hogy a szőlősgazdákat az utolsó 
évek siralmas szüretje anyagilag rend
kívül megviselte és tekintettel arra, hogy 
az állampénztárba befizetett összegek ho- 
vaforditására magoknak az érdekelt gaz
dáknak semmi befolyásuk nem volt, nagy 
igazságtalanság volna, ha ezt a Ik’á'rl :i fize
téseiket pontosan teljesítő gazdáknak kel
lene viselniük!. Ennek a kérdésnek meg
vitatása céljából a Magyar Szőlősgazdák 
Országos Egyesülete ina. délután orszá
gos jellegű gyűlést tart Budapesten, ame
lyen az érdekelt szőlősgazdák előrelátha
tólag nagy számban fognak megjelenni, 
hogy e sérelemért jogorvoslatot kérjenek 
s ha kell, követeljenek is. Érdeklődéssel 
Várjuk, hogy milyen eredménye lesz a 
hegyvidéki szőlősgazdák erélyes akciójá
nak.

♦

Bécs városa a szerb kereskedelmi 
szerződésekre vonatkozó tárgyalások kü
szöbén azt az uj követelést támasztja, 
hogy nem általánosságban, hanem csak 
Bécs. városára engedelmezze a két kor
mány a balkáni élőállatok behozatalát. 
Bécsben veszlegvásárt létesítenének és igy 
akarják elejét venni annak, — amire hi
vatkozva a magyar gazdák, minden clö- 
állalbehozatal ellen harcolnak, hogy az 
élőállatok behozatala ne veszélyezlesse a 
monarchia állategészségügyét. A Gazda

a legjobb minőségben és legelőnyösebb árban a Magyar
Mezőgazdák Szövetkezete Budapest, V., Alkotmány-u. 29. sz.

Kérjünk árajánlatot. 
Téli szükségletünket 
már mos*rendeljük meg
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szövetség igen helyesen élesen szembe
száll ezen követeléssel és a legerélyesebb 
iállásfoglalásba hívja fel az ország gazda
társadalmát a bécsi terv ellen. ~k. — t.

Erdélyi jellegű magyar tehenészetek 
jövedelmezőségének kiszámítása.

Az „Erdélyi-Jellegü Magyarfajta Szarvas
marhát Tenyésztők Egyesülete" Jászberényi And- 

1 rás gazd.ak. tanár javaslatára tervbe vette az erdélyi 
uradalmi magyar szarvasmarha tehenészetek 
jövedelmezőségének kiszámítását. Ezen munká
lat, mely 1914. január 1-én venné kezdetét s 
egyelőre- az 1914. évi jövedelmezőségek nagysá
gát lenne hivatva kideríteni a következő célo
kat szolgálja: a) kiderítését annak, hogy az 
említett tehenészetek jövedelmezők-e, vagy nem, 
továbbá mennyi a tiszta jövedelem, esetleg a 
ráfizetés? b) mily módokon lehetne a jövedel
mezőséget emelni? c) A gyakorlati gazdákat 
rászoktatni, hogy minden termelési ágnál ala
pos számításokat végezzenek, s igy bennük az 
üzleti érzék fokoztassék. d) Üzemi szakembe
reink megfelelő adatokhoz juthassanak.

Az adatokat az alább közölt kérdő iv és 
utasítás alapján a birtokosok töltik ki. Azok 
földolgozását a tulajdonos részvételével az 
„Erdélyi-Jellegü Magyarfajta Szarvasmarhát Te
nyésztők Egyesülete" fogja végezni. Az elért 
eredményeknek nyilvános publikálása a tulaj
donos beleegyezésétől tétetik függővé.

Részt vehet ezen jövedeimezőségi számí
tásban minden olyan erdélyi nagyobb birtokos 
aki tejtermelés, hústermelés, tenyészállat v. igás 
állat nevelés céljából nagyobb számú magyar 
szarvasmarhát tenyészt, de részt vehetnek azok 
is. akik a növendék állatokat összevásárolják 
és azokat bizonyos ideig tartva értékesítik.

Jelentkezni lehet az „Erdélyi Jellegű Ma
gyar-fajta Szarvasmarhát Tenyésztők Egyesüle
ténél" (Kolozsvár Attila-u. 10), vagy Jászberényi 
András gazd. akad, tanárnál (Kolozsvár, gazda
sági akadémia.)

A jövedelmezőségi számítás összeállításá
ért a birtokost semmi költség nem terheli. Az 
esetleges e célból történő kiszállások sem az 
ö költségére történnek.

A kérdő iv vezetése az 1914. év jan 1-én 
kezdődik s ugyanezen év december 31.-én fe
jeztetik be. Megfelelőleg kitöltve 1915 január 
31.-ig küldendő be az „Erdélyi Jellegű Magyar
fajta Szarvasmarhát Tenyésztők Egyesületéhez."

A kérdőív mintáját és az ehhez szükséges 
utasítást az alábbiakban adjuk:

.............................. ur................. i uradalma.

kérdőív,
az erdélyi jellegű magyar-fajta tehenészetek 

jövedelmezőségének kiszámításához.

I. A tehenészet értéke.

a) Tenyészbikák értéke
b) Növendék bikák értéke'
c) Üszőborjuk értéke
d) Tehenek értéke
e) Növendék üszők értéke
f) Üszőborjuk értéke
g) Növendék tinók (heréitek) 

értéke
h) Tinó borjuk (heréitek) ért.

Összesen:

1914jan. 1,

1914jan. 1. 1914 dec. 31.
K f K f
K f K f
K f K f
K f K f
K f K f
K f K f

K f K f
K f K f

K f K f

II. Épülettőke értéke.

a) Tehénistálló értéke K f
b) A tehenészet részére szükséget trá

gyatelep értéke K f
c) A tehenészet részére szükségelt ki

futók, fészerek értéke K f
d) Az esetleges külön takarmánykamrá

nak a tehnnészetet terhelő értéke K f
e) A tejkamra épület (ha nincs az is

tállóhoz építve) értéke K f
Z) A kutak és váluknak a tehenésze

tet terhelő értéke K f
g) Jégveremnek á tehenészetet térhető

értéke K f
h) Majorvasutnak a tehenészetet ter

helő értéke K f

Összesen: K f

III. A holt leltári tárgyak értéke.
1614 jan. 1.

a) Istálló felszerelés értéke K f
b) Tejes kamra felszerelés értéke K f
c) Takarmánykamra țnegfelelo hánya

dának értéke " K f

Összesen: K f

IV. Cselédbérek 1914. évben.
a) A tisztán tehenészetben foglalkozók 

bére K f
1. Főtehenészek bére készpénzre

számítva K f
2. Tehenészek bére készpénzre szá

mítva K f
3. Bojtárok bére készpénzre számítva K f

ő) csak részben a tehenészetben fog
lalkozók bére:

1. Majorbiró bérének megf. hányada K f
2. Bojtárok bérének megf. hányada K f
3. Napszámosoknak kifizetési bér

összege K f
4. Idegen személyzet esetleges mun

kájának értéke K f

Összesen: K f

V. Takarmányozási költség 1914. évben.
1. Takarmányhordás költsége K f
2. Takarmány előkészítésért készpénz

ben kifizetve K f

3. Idegen személyzet tak. előkészítés
munkájának értéke K f

Összesen: K f

VI. A feletetett takarmány értéke 1914. évben.

1. q. réti széna â K f = K f
2. q. sarju â K f = K f
3. q. lóherszéna â K f = K f
4. q. lucernaszéna â K f = K f
5. q. zabosbükköny széna ă K f = K f
6. q. árpaszalma a K f = K f
7. q. zabszalma â K f = K f
8. q. hereszalma â K f K f
9. q. alomszalma ■. ă K f = K f

10. q. törek és polyva ă K f = K f
11. q tenderiszár á K f = K f
12. q zöld csalatnádé á K f = K f
13. q zöld lucerna á K f = K f
14. q zöld lóhere á K f = K f
15. q zöld rétifü á K f = K f
16. q árpadara á K f = K f
17. q tengeridara á K f = K f
18. q zab . á K f = K f
19. q korpa á K f = K f
20. q melasse á K f - K f
21. q olajdogácsa á K f = K f
22. q szárított szeszmoslék á K f = K f
23. Legelőbér holdanként, V.

darabonként á K f = K f
24. Összes elfogyasztott só ér-

téke á K f - K f
Összesen: K f

VII. Állategészségügyi kiadások 1914 évben.

a) Állatorvos járandóságából a tehené-
szetre.eső rész K f

ó) Gyógyszerek és oltóanyagok költsége K f
c) Dezinfici álások költsége K f

Összesen; K f

VIII. Biztosítási dijak 1914 évben.

a) Az érdekelt épületek biztosításáért
kifizettetett K

b) Az érdekelt holt leltári tárgyak biz-
tositásáért kifizettetett K f

c) Az állatállomány biztosításáért kifi-
zettetett K f

Összesen: K

IX. Állatvásárlások költsége 1914 évben.

a) Szarvasmarhák vásárlási ára K f
b) Vásárláskor felmerült mellékkiadások K f

Összesen: K f

X. Általános költségek 1914 évben.

a) A tisztviselői fizetésekből a tehené
szet vezetése és felügyeletéért meg
illető rész készpénzben számítva K f

Összesen: K f

== Ha ön meg akarja ismerni a legújabb 
eredeti „KALMÁR*1 rostát 

szíveskedjék á rjegyzéket kérni amellyel több oldalú 
anyagi és technikai előnyöket fog biztosítani gazdasága részére.

KALMÁR Z5. él TÁRSA gépgyára Hődmezőválárhely
VczerkéDVíielet: A m. kir államvasutak gépgyárának vezérügynöksége, Budapest, V-, Yáci-körut 32.
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XI. Tőke fentartás költsége 1914 évben.

a) Épületek tatarózási ‘költsége pénzre
átszámítva . K f

b) Holt leltári,tárgyak tatarózási költsége
pénzre átszámítva K f

Összesen K f

XII. Tejszállitás? költsége 1914. évben

Tejes kocsis bérének,' igásállat munká
jának megfelelő hányada készpénzre
átszámítva. K f

Összesen: K f

XIII. Vegyes, kiadások 1914 évben

a) Kiállítások költségei K f
b) Világitó anyagok költsége K f
c) Törzskönyvezés költsége K f
d) Jéghordás megf. hányadának költsége K f

, Összesen: K f

, XIV. Bevételek 1914 évben.

a) Állateladásból befolyt készpénz K f
b) Bőrök eladásából befolyt készpénz K f
c) Tej és tejterm. eladásból befolyt kész-

pénz; K f
d) Idegen tehenek hágatásából befolyt

készpénz K f
e) Könyvilegesen eladott marhák értéke K f
f) Más számlára helyezett marhák értéke K f
g) Konvencióba adott tej értéke K f
fi) Idegen faj állatok takarm. felh. tej

értéké K f
i) szekér trágya értéke á K f K f
7) Kiállítási dijak pénzösszege K f
k) Tehenészek idegen munkájának értéke K f
I) 2-ösben tehenekkel végzett igás munka

értéke á K f = K f
m) 4-esben tehenekkel végzett igás

munka értéke nap á K f = K f
Összesen: K f

XV, Általános kérdések.
a) Mennyi azon gazdaság össz- 

kiterjedése. hol a tehené-
szét van? kát. h.

1. mennyi ebből a szántó kát. h.
2. „ „a rét kát. h.
3. „ „ a legelő kát. h.
4. „ „ az erdő kát. h.
5. „ „a szőlő kát. h.
6, „ „ a komló kát. h.
7. „ „a gyümölcs kát. h.
8. „ „ a beltelek kát. h.
9. „ „ a terméketlen kát. h.

Összesen: kát. h.

b) Fordultak-e elő olyan betegségek vagy más
okok, melyek a jövedelem apadására nagyobb 
hatással voltak ? . . . Ha igen, körülbelül mily 
összegű kárt okoztak? kor.

c) Fordultak e elő olyan okok, melyek a jöve
delmet a normálison felülire emelték ? . . . . 
Ha igen mik voltak ezek? .... Pénzértékben

kifejezve milyen bevételi többletet eredmé
nyeztek? kor.

d) Történtek-e 1914-ben uj építkezések a tehe
nészet érdekében ? . . . Mik voltak ezek ? ... 
Mennyibe került ezen uj épületek felállítása ? 

kor.
é) Történtek-e 1914-ben uj, nagyobb értékű holt 

leltári tárgyak beszerzése a tehenészet érde
kében ? ... . Mik voltak ezek ? ... . Meny
nyibe került ezek beszerzése? kor.

/) A tehenészetet terhelő régi épület vagy épü
letrész nem bontatott-e le 1914-ben? ..... 
Ha igen milyen értékű? kor.

g) A tehenészetet terhelő holt leltári tárgyak 
közül 1914-ben mily érték selejteztetett ki? 

kor.
: fi) A tulajdonos esetleges megjegyzései ... ...

Kelt, n, 191 -hó n

a tulajdonos névaláírása.

Utasitás a kérdőív kitöltésére.

ad. I. Az állatok nem csoport szerint, ha
nem darabonként becsülendők fel, úgy az év 
elején, mint az év végén. Lehetőleg arra kell 
törekedni, hogy ugyanazon korú állat év elején 
és végén való becslésnél is körülbelül ugyan
azt az értéket kapja. Ha pl. év elején a 2 éves 
üsző 250 kor. úgy év végén a 2 éves üszők 
szintén körülbelül úgy értékelendők, tekintet 
nélkül a piaci árra. Azonban ha a tehenészet 
minősge 1914-ben javult, vagy hanyatlott mér
sékeli értékszaporulat, illetve értékcsökkenés 
minden darabnál kitüntethető.

ad. II. Az épületekből azok értékelendők, 
melyek teljesen, vagy részben a tehenészet cél
jait szolgálják. Első esetben az egész érték, 
második esetben a megfelelő hányad veendő 
csak fel. Az épületeknek nem az újkori értéke, 
hanem az 1914. év január 1 iki értéke veendő 
fel. Ha pl. a tehenek közös istállóban vannak a 
lovakkal s a lovak ’/, részt foglalják el, úgy a 
tehenészetre az épülettőkének, csak 2/s része 
írandó. Ha ezen épület 1900-ban masszív anyag
ból épitve 15000 koronába került, úgy a tehe
nészetet 2/s rész, vagyis 10000 korona terhelné- 
Jelenleg azonban az épület már kevesebbet ér, 
miért is a használat éveire, évente 1—2 száza
léka az épület minősége szerint leütendő. Ha 
pl. masszív épületről van szó, úgy 1900-tól 
1913-ig, azaz 13 évre leütendő 13 százaléka = 
1300 korona s igy az a tehenészetet terhelő 
istálló részlet 1914, évi értéke 8700 korona. Oly 
épületeknél, vagy épületrészeknél, hol az építési 
költség ismeretlen, pontos becslések alapján 
állapítjuk meg az értéket.

ad. III. Az értékbecslésnél úgy kell eljárni, 
mint az épületeknél

ad. IV. A termények a piaci ár alapján 
veendők fel. A lakás értéke az ottan szokásos 
lakbérek alapján veendő fel, vagy pedig a cse- 
lédlakásrész értékének 7—8 százalékos kamata 
veendő fel. A földjárandóság értéke az ottan 

adni szokott haszonbérek alapján állapítandó 
meg, melyhez hozzá adandó az esetleges műve
lési, vetési, terménybehordásí költség, mely a 
gazdaságot terheli.

A IV. b. 4-nél feltüntetett idegen személy
zet alatt. nem a tehenészettel foglalkozó azon 
cselédek munkáját értjük, akik néha-néha a 
tehenészetbe rendeltetnek. Pl. 1 kocsis 1 hétig 
a tehenészetbe osztatik be, ez esetben annak 
1 heti bére a tehenészetet terheli.

ad. V. A takarmánynak a szérüskertből a 
takarmánykamarába, vagy istállóba és a takar
mánykamarától az istállóba való szállítása itt 
veendő fel. Itt veendő fel a takarmány előkészí
tési munka is. Ha esetleg a tehenészethez nem 
tartozó cselédek is alkalmazva vannak a takar
mány előkészítésnél, ezek munkájának a tehe
nészetet terhelő része is felveendő.

ad VI. A tehenészet részére kiszolgálta
tott takarmány, piaci áron veendő fel. Ha eset
leg oly takarmányt ettek a szarvasmarhák, melyre 
rovat nincsen, úgy egy nem használt rovat át
húzandó s az illető takarmány oda írandó. 
Feljegyzendő, hogy a gazdaság által termeltetett-e 
a takarmány, vagy vásároltatott s a vásárólt 
takarmány értékétől mennyi esik a tehené
szetre.

ad. X. Hogy a. tisztviselői fizetésből mi 
terheli a tehenészetet ez annak- nagyságától és 
a minőségétől függ. - Leghelyesebb lesz a tiszti 
járandóság pénzben kifejezett értékét megfelezni 
és felét az állattenyésztésre, felét növényterme
lésre irni. Az állattenyésztésre maradó 7, rész
ből a megfelelő hányad írandó a tehenészet 
terhére.

ad. XI. Csak az 1914. év elején meglévő 
és a II. és III. tételek alatt felvett épületek és 
holtleltári tárgyak jávitási költsége veendő fel, 
még pedig úgy, hogy az anyag és munka is 
akár adott azért ki a gazdasásg direkt pénzt, 
akár nem, pénzértékre lesz átszámítva.

ad. XII. A tejes fogat összes költségeiből 
levonandó azon egyéb munka értéke, melyet 
az végzett. Ami marad, adni fogja a tejszállitás 
költségét.

ad. XIV. c) Ide azon állatok értéke veendő 
fel, melyek ugyanazon birtokos más gazdasá
gába adattak át s az elszámolás csak könyvileg 
történt.

f) Ide azon állatok értéke veendő fel. 
melyek a tenyészállat rovatból kivétettek s az 
igásállatokhoz írattak (pl. befogott ökrök).

lí) malacoknak, baromfiaknak stb. adott 
tej értéke.

k) ha a tehenészetnél alkalmazott cselé
dek más munkát kapnak, úgy annak értéke a 
tehenészet javára itt beveendő.

/, in) a végzett munka értéke veendő fel 
a tehenészet javára, azonban teljes összegben 
csak akkor, ha tehenészek voltak velük, más
különben a cseléd v. napszámbér ezen összeg
ből leütendő.

Amennyiben bárki is valamely kérdést 
illetőleg nincs teljesen tisztában, forduljon

Legnagyobb választék és legjutányosabb ár
ban kapható: Divatos férfi ingek, alsó-nadrá
gok, gallérok, kézelők és finom angol és 
francia zsebkendők, Női len és chiffon ingek, 
bugyigók, szoknyák, háló ingek és kabátok. 
Fiú és leányka fehérnemű minden nagyság

ban és minőségben állandó raktár.

Sárga Kristóf 

utódai Tfég
fehérnemű, vászon és szőnyeg nagyraktára 
KOLOZSVÁRIT, Deák Ferenc-utea 3, ez. 

■' Telefonszam 567.

Mátráé, paplan, pokróc, vala
mint mindenféle ágyhuzat 
szakszerűen készítve, olcsó 
árban található. — Minden 
fajtájú és nagyságú szalon, 
ebédlő és futószőnyeg, gyapjú 

és csipkefüggönyök.
Amerikai önműködő ablak-rollctták egyedüli 

EW főraktára. 2o05 
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Jászberényi András gazd. akad, tanárhoz 
(Kolozsvár, Gazgasági Akadémia), aki & 
szükséges felvilágosításokat azonnal min
den esetben megfogja adni.

Mi lelkesíti, mi mozgatja a szászo
kat és miket tanulhatnánk tőlük?*

A szászok jóformán egyszerre szánta
nak, vetnek, boronáinak és egyszerre árak
nak; a trágyahortlást ps tüzifaszállitást 
is egyszerre végzik. Vasárnaponként ,ösz- 
szegyülnek és megbeszélik a következő 
liéiré váló tennivalókat, miből kifolyó
lag ihiiidcnt a maga idejében végeznek.

A szászok összetartanak és mintegy 
együtt élnek a közös cél elérésére — a 
haladásra: a szellemi, erkölcsi és anyagi 
tökéletesedésre, gyarapodásra.

A szászoknál azt tapasztaljuk, hogy 
javakat hoznak létre, tehát termelnek és 
a javakat forgalomba hozzák és jó árban 
értékesítik, fogyasztásukat azonban a mi
nimumra redukálják. Tisztelik a törvényt 
és minden rendeletet híven teljesítenek. 
Énnek alapján mintegy biztosítva van ná
luk a személy és vagyonbiztonság1. Ez 
lelkesíti és mozgatja a szászokat. Ezért 
vannak megelégedve sorsukkal és ezérl 
boldogok.

Nem tagadhatjuk, hogy a szegénység 
leginkább akadályozza-a haladást. Amely 
község — mint erkölcsi testület — vá
gyóimat nem bir, ott a nép műveletlen ,s 
énnek legfőbb oka: a/ szegénység. Ezzel 
szemben alig akad oly szász község, mely
nek vagyona és iskolája nem volna; mi
ből kifolyólag a nép műveltebb és va
gyonosabb.

Szóval a szász nép önerejének isme
retére és műveltségre jutott, a társada
lom eszméjét átértette és igy szegény nem 
lehet.

A szászok munkájok által emelkedtek 
ki a társnemzetek közül; mert jó mun
kájukkal biztosították a megélhetés fegy
verét. A szászoknak vaunak kívánságai, 
igényei; mert nagy a munkakedvök. A 
tudatlanoknak ellenben nincsenek igé
nyei és igy munkakedvök sincs. Ebből 
kifolyólag a miv'elellen népben a munka
kedvet kellene fokozni, hogy saját ere
jét is igénybe vegye és ne csak a segély ed
zésekre támaszkodjék.

A szászok ugyancsak igyekeznek «egy 
kalász helyett kettőt termelni», de az ál
lattenyésztést is fokozzák és a gyümölcs
termelést s szőlőművelést sem hanyagol
ják cl; sőt a konyhakerlészctb'en is mes
terek. Jövedelmet biztosítanak maguknak 
tehát növény lenn eléssel, állattenyésztés
sel, gyümölcstermeléssel, szőlőműveléssel, 
konyíiakertészeltel — (különösen liagy- 
malermeléssel), tűzifa eladással stb., szó
val élelmes nép és spekulatív szellemű. 
Ezen tulajdonságukból nekünk is kellene 
tanulni.

A szászoknál a mezőn, sől az utak 
mellett a fákon érik meg a gyümölcs; 
meri mindenkinek van gyümölcsfája é.s 
egyrészről nincsenek rászorulva a gyü- 
mölcslopásra, de másfelől megbecsülik 
egymásnak vagyonát és elismerik az eni-

!J A Szolnok-Doboka vármegyei Gazdasági Egye
sület ..Egyleti Ertcsitó’Aje legutóbbi számában .jelent 
meg e cikk, melyet br. lidnffy Ecrcnc óhajtására kész
séggel veszünk át. 

bori személyes méltóságot. Ez is nagy
mértékben lelkesíti őket a munkára és ez 
teszi termékennyé, gyümölcsözővé mun
kájukat; mert saját hajlamaikat szabadon 
követhetik: ebben nem zavarja őket soba 
senki. E tekintetben is sokat tanulhatnánk 
tőlük, de végeredményben a hajlamok
nak szabad gyakorlását is csak akkor biz
tosíthatjuk, ha a mi népünk is müveit lesz 
mert, a «műveltséggel karöltve jár a sza
badság és személyes méltóság elisme
rése.»

A szászok apaállatoknak a legjobba
kat választják és apaállatjaikat a ható
sági intézkedések1 nélkül is beszerzik és 
azoknak tartását házilag biztosítják. Itt 
á községek saját istállóban tartják apaál
lataikat és községi szolgával gondoztatják. 
Szóval állattenyésztés tekintetében min
dent megtesznek önerejükből és ugyszól- 
va egymással versenyeznek, hogy kinek 
van szebb marhája? Önmagukban bíz
nak és soha sem kérik, várják eredmény 
nélkül Isten áldását.

A szászok növénytermelésben is ön
erejükből haladnak, nem várnak és nem 
is kívánnak segedelmet sem a társada
lomtól, sem az államtól; mert jól tudják, 
hogy a folytonos segélyezés és támogatás
sal az egyesek önbuzgalma lanyhul, sől 
teljesen elvész. A szegény nép nem bízik 
önmagában, de talán másban sem, ön
buzgalma elveszett, és mindent a társa
dalomtól és kormánytól vár összetett ke
zekkel. Reá kellene tehát szorítani a né
pet, hogy segítsen ő is magán, mert ak
kor remélhetné, hogy ;az ínséges'Csapáso
kat kiállja és újból megsegíti az Isten! 

Székely Sándor.

EGYLETI ÉLET,

Az Erdélyi Jellegű Magyarfajta 
Szarvasmarhát Tenyésztők Egyesü
letének igazgató-választmányi ülése.

Az Erdélyi-Jellegű Magyarfajla Szar
vasmarhát Tenyésztők Egyesülő', ének igaz
gató választmánya 1913. évi november hó 
29-én ülést tartolt br. Jósika Gábor elnök
lete aatt. Jelen voltak Koós Mihály, min. 
oszt, tan., 1. Sperker. Ferenc, gróf Béldíj 
Kálmán, dr. Szentkirályi Ákos, Szász Fe
renc, Jakab László, Jászberényi zVndrás 
gazd. akad, tanár mint vendég és Tokaji 
László. Előadott és jegyzett: Török Bá
lint.

Br. Jósika Gábor az ülést megnyit
va, üdvözli a megjelenteket és bejelenti, 
hogy Jászberényi András gazd. akad, ta
nárt a mai ülésre meghívta, felkérvén 
őt, hogy a magyar és nyugati fajta szar
vasmarha tenyészetek jövedelmezőségé
nek megállapithatása ügyében beadott in- 
ditványál a tárgysorozat rendén személye
sen előlerjeszleni szíveskedjék, mi a vá
lasztmány által helyeslő Tudomásul vé
tetvén. a jegyzőkönyv hitelesítésére fel
kéri I. Sperker Ferenc és dr. Széni kirá
lyi Ákos tagokat. Felkéri előadót a tárgy
sorozat pontjainak előadására.
Jelentés a kolozsvári éves tejelőversenyről.

Előadó ismertetve az egyesület állal 
a Kolozsvári Gazdasági Egylet kebelé
ben rendezeti éves lejelőverseny lefolyá
sát és eredményeit, majd jelenti, hogy 
az egyesülői által kitűzőit 600 kor. juta- 
lomdijhoz a Kolozsvári Gazdasági Egylet 

kérésére Koíözsvár város még 400 körtina 
jutalomdijat szavazott meg. Az egyesület 
költségvetésében a verseny rendezési költ
ségeire előirányzott összeg elegendő volt, 
elnökség a kiutalásnál a határt nem lép
te át, sőt azon összegből beruházásokat 
is eszközölt, amennyiben a tejelőver
seny rendezéséhez szükséges eszközök, 
anyagok és a centrifugális gép egy rész
letéi is ezen összegből fedezte.

A verseny megindításakor összesen 
17 kolozsvári kisgazda jelentkezett a ver
senyre 37 drb. tehénnel. A megkezdés 
álkalmával mindjárt visszalépett 3 kis
gazda, évközben elhalálozás következté
ben kimaradt egy, különböző okok miatt 
kimaradt még két kisgazda. Az évközben 
eladott állatokkal együtt a versenyből ki- 
rharadt 16 drb. tehén. Egész éven át szá
razon állott 2 drb'. telién. Állándó ellen
őrzés alatt állott igy 19 darab telién.

A legjobb tejelő az ellenőrzés alatt 
állott tehenek közül ifj. Csíki Sándornak 
a 232. tk. számú Fickó nevű tehene volt, 
amely 325 fejési nap alatt 3809 liter tejet 
adott, 3.87 százalék zsírtartalommal. Az 
egész évi zsirtermelése 151.79 kg. volt. 
Ezzel a tehenével nyerte el Csíki a 300 
K-ás első dijat. A tej mennviségét illető
leg második helyen állott Tóth Károlyinak 
a 228. tk. szánni Szőke nevű tehene, a 
mely 294 fejési nap alatt 2579.1 liter te
jet adott, 3.74<>/b-nyi átlagos zsírtartalom
mal. Egész évi zsirtermelése 96.33 kg. 
volt. Miután azonban az eredmények el
bírálásánál a mennyiség mellett a' minő
séget sem lehetett figyelmen kivid hagy
ni, a második helyre tényleg ugyancsak: 
Tóth Károlynak a 229. tk. számú, Virág 
nevű tehenét kellett tenni, amely 341 fe
jési nap alatt 2574.1 litex’ tejet adott, tehát 
5 literrel kevesebbet mint a Szőke, de te
je 5.140/0 zsírtartalmú volt, egész évi zsir
termelése 133.505 kg., tehát 36.874 kg.- 
val több, mint a 228. számú Szőkéé. TóLh 
Károlynak ezért a tehenéért adatott ki a 
második: 200 koronás dij. A továbbiak
nál is a mennyiség mellett a minőséget ,is 
figyelembe véve, a harmadik helyen állott 
id Csíki Sándornak 245 Iksz. Szarvas ne
vű tehene, mely 306 fejési nap alatt 2428.5 
liter tejet adott 4.23Ó/o zsírtartalommal. 
Egész évi zsirtermelése 102.851 kg. volt. 
Tehát 150.6 literrel kevesebb tejet, de 
6.220 kg.-mal több zsírt adott, mint a 
Tóth Károly 228. tk. számú, Szőke nevű 
tehene. Ezzel a tehenével nyerte el id. 
Csíki Sándor a harmadik: 100 koronás 
dijat.

A kolozsvári Gazdasági Egylet részé
ről kifejezett azon óhajnak eleget leen
dő, hogy t. i. lehetőleg minél több kisgaz
da részesüljön valamelyes julalomdijban, 
a verseny bíráló bizottsága a Kolozsvár 
város állal engedélyezett 400 koronás ju- 
lalomdijat a résztvevő kisgazdák közölt 
részvételi dij címen, egyenlő arányban 
kiosztotta .

A verseny lefolyásának és eredmé
nyének részletes ismerlelése az Erdélyi 
Gazda 1913. évi szepl. hó 28,-i, 39. szá
mában közölve lévén, a jelentést a vá
lasztmány tudomásul velle.

Jelentés az időközi elnöki intézkedésekről.
Előadó bejelenik hogy a kolozsvár- 

megyei m. kir. Gazdasági Felügyelőség 
áliralilag érlesilelle az egyesületei, hogy, 
a Földinivelésügyi Miniszter ur (inagy-
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/méltósága, az egyesületnek a magvarfajtá 
: szarvasmarha tenyésztés fellendítésére 
irányuló törekvései támogatására, illetve 
tíz ezzel kapcsolatosan felmerülő kiadások 
részbeni, fedezésére a korábban 3 évre ki
látásba helyezett államsegélyeknek a 3., 
1913. évi részletét kiutalta, mit az elnök
ség utasítására a pénztári hivatal fel is 
vett. -

Előadó jelenti továbbá, hogy az E. 
G. E. kiállítási szakosztálya átiratban kér
te az egyesület erkölcsi és anyagi támoga
tását a szeptember havi kiállítások alkal
mából. Elnökség a választmány utólagos 
jóváhagyásának reményében 300 kor. ju- 
tálomdijat tűzött ki a magyarfajta szar
vasmarhák osztályának igásökör csoport
jába, mely összeget — mint első dijat — 
gróf V.'vs’.s’ Béla mezőzáhi birtokos egy
leti tag nyerte el bemutatott igásökrcivel.

Ugyanő jelenti, hogy a kiállítások 
előtt az elnökség felhívást intézett az er- 
délyrészi vármegyék gazdasági egyesü
leteihez, hogy az egyes vármegyék népies 
magyarfajta szarvasmarha tenyészeteit

- egy csoportos kiállítás keretében mutat
nák be az: E. G. E. szeptember havi ki
állításán. Az! egyesület magára vállalta 
a helydijak fizetését és hogy, a kisgazdák 
közül minél többéin vehessenek1 részt a 
kiállításon, felkiérte az: elnökség a gaz
dásági egyesületeket, hogy a vasúti szál
lítás költségeit viseljék. E felhívás alap
ján a Kisküküllö és Szolnok-Doböka vár
megyei Gazdasági Egyesületek vetlek 
részt a kiállításon szép csoportokkal. . Az 
ezzel kapcsolatos költségek 295 koronát 
lettek ki.

Ugyanő bejelenti, hogy a legutóbbi 
választmányi ülés határozata értelmében 
elnökség intézkedett, hogy az egyesületi 
alaptőke a pénztári hivatalban külön be
téti könyvben szerepeljen.

Ugyanő bejelenti a választmánynak, 
hogy a félévi törzskönyvi ■ jelentések űr
lapja idejében szélküldetett a tagoknak

- és nagyrésze kitöltve vissza is érkezett.
Előadó bejelenti, hogy Józsa Samu 

e. tag 3 drb. törzskönyvelt bikáját az 
egylet közvetitésc utján eladta: Nagyr 
petri, Magyarnagyzsoníbor és Farnos köz
ségeknek. Az egyletet alapszábályszerüleg 
megillető eladási ár 2%-ának lefizetésére 
Józsa Samu felszólittatott.

Előadó jelenti továbbá, hogy Faragó 
István csongrádi birtokos néhány drb. 
magyarfajta tény észüszőt, vagy tehenet 
keres megvételre.

Ugyanő jelenti, hogy Varga István kö- 
zéplaki kisgazda az egylet pártoló tagjai 
sorába való felvételét 'kéri.

Igazgató-választmány fennti jelentése
ket jóváhagyólag örvendetes tudomásul 
veszi azzal a hozzáadással, hogy a ma- 
gyarfajta tenyész szarvasmarha kiállítá
sok pártolása és támogatása programúiba 
veendő, az állatok közvetítéséről pedig 
külön nyilvántartás vezetendő. A választ
mány Varga Istvánt az egylet pártoló tag
jai sorába íelvelte.

Báró Jósika Gábor elnök ur Öméltó
sága bejelenti a választmánynak, hogy a 
'Földmivelésügyi Miniszter ur Űnagymél- 

.lósága méltányolván az egyletnek a ina- 
gyarl'ajla szarvasmarha tenyésztés fejlesz
tésére irányuló törekvéseit és elismerve 
az egyesület működésének nagy fontossá
gát - privát értesülései szeriül kilá- 
iásba helyezte a titkári állás belöllhelése 
céljából az elnökség állal kért államse

gély ehgedélyezését és felhatáíiluizást kér 
elnökség részére, hogy a titkári állási be
tölthesse az államsegély kiutalásáról szóló 
leirat megérkeztekor. A választmány az 
elnök ur Öméltósága jelentését örvende
tes tudomásul vette é,s a titkári állás ideig
lenes betöltésére ia felhatalmazást meg
adta, a titkárnak állásában való megerő
sítését' fenntartván magának.

Báró Jósika Gábor elnök ur Öméltó
sága bejelenti továbbá a választmánynak 
hogy az egyesület adminisztratív kiadá
sainak részbeni fedezésére is kért támo
gatást az elnökség a Földmivelésügyi Mi
niszter ur Önagyméltóságától, hogy 
módjában álljon az egyesületnek a Kö- 
lozsváron rendezett éves tejelő versenyhez 
hasonló .versenyeket rendezni a vidéken 
is. Ugyancsak privát értesülései alapján 
közli, hogy kilátás van a kérésnek ked
vezően való elintézésére, amit a választ
mány örvendetes tudomásul vett.

Vidéki elöací/sok a szarVasmarhatenyész- 
tésríől vetített képekkel.

Báró Jósika Gábor elnök ur Ömél
tóságának bejelentéseivel kapcsolatban dr 
Koós Mihály min. oszt, tanácsos, választ
mányi tag javasolja, hogy az egyesület 
az erdélyi nagyobb bikavásárok alkalmá
val rendezzen a vidéken szakelőadásokat 
és hogy, azok egyúttal szemíéltctők is le
gyenek, vetített képekkel mutassák be ez 
alkalommal a hallgatóságnak' az erdélyi 
jellegű magyarfajta szarvasmarhának a 
legkiválóbb egyedeit, ismertessék meg mi
nél szélesebb körben a magyar marha 
standardját. E célból javasolja, hogy sze
reztessenek be azon állatok fotográfiái, 
amelyekről az egyesület által kiküldött 
standard megállapító bizottság a tej, hús 
és erőtermelő irányban fejlesztett magyar 
fajta szarvasmarha standardját megálla
pította. Hogy minél, szélesebb körben és 
gyakrabban hirdethesse az egyesület a he
lyes tenyésztési irányelveket, mint a föld
mivelésügyi minisztérium erdélvrészi ki
rendeltsége kolozsvári központjának ve
zetője, a rendelkezésére álló hivatali esz
közeit örömmel felajánlja az ügy támo
gatására . '

Báró Jósika Gábor elnök hozzászó
lása után, a választmány a javaslat ér
telmében dönt és köszönetét szavaz dr. 
Koós Mihály min. oszt, tanácsos urnák 
a felajánlott támogatásért, amelyet alkal
milag kérni fog a választmány.

Tejelő' vlérsenyek az! erdélyi, falvakban.
Dr. Koós Mihály örömmel konstatál

ta a kolozsvári tejelőverseny szép ered
ményeit, éppen ezért szükségesnek lát
ná a tejelő-versenyek tartásának a rend
szeresítését. Általános figyelem és érdek
lődés közepette mulatott rá, hogy az er
délyi paraszt birtokosság birtoka állag 
két és lel hold. Ez oly kicsi, hogy ennél 
már kisebb falusi birtokból alig lehel meg
élni, ez a minimum. Ép ezen okból ki
folyólag a kisgazdák 9/l0 része csak kél 
állatot tud tartani és ezt is csak kénysze
rűségből tartja azért, mert a föld inegmi- 
velhetéséhez ez feltétlenül szükséges. Mint 
hogy a körülmények kényszerítő hatása, 
az élet vitte rá a kisgazdákat a magyar
fajta szarvasmarha - mint legigényiele- 
nebb marhafajla — tenyésztésére és tar
tására, addig nem lehel a néptől a inii- 
gvarfajla szarvasmarhának a nyugatival 
való felcserélését kivánni. inig a helyzet 

meg nem' változik, mért á kisgazdának' 
a magyar marhára elsősorban is a föld 
níegmivelőse szempontjából van szüksé- 
Ige, a borjú, a tej, a trágya 'csak mint mel
lékjövedelem szerepelnek. Nézete szerint 
árra kell törekedni, hogy á magyar mar
ha egy «universali^ marha» legyen, vagyis 
erőtermelő képessége mellett fejíesztesse- 
nek paraleli egyéb jó tulajdonságai is, 
takarmányértékésitő, tejelő képesség, ed
zettség stb., meri a kisgazdának a magyar 
marha összes jó tulajdonságaira szüksé
ge van. A magyar marii a fejlesztésének 
alapját a jobb takarmányozásban látja 
■és ezért kéri az egyesülőt vezetőségét, hogy 
a vidéki élőadások' rendezésénél e, kér
désre jelentékeny súlyt helyezzen. Mint a 
földmivelésügyi kormány faktora, a tá
mogatást megígéri és ezt annál is szíve
sebben teszi, mert tudja, hogy pld. Ud
varhely, Maros-Torda, Kisküküllö stb'. vár
megyékben nem egy tejszövetkezet van a 
magyar marha tejelő képességére is ala- 
pitva s e szövetkezetek életképeseknek bi
zonyulták. Nem a 3 - 4000 literes gene
rális példányok keresése vezeti a má- 
gyarfajta szarvasmarha tenyésztés fejlesz
tésénél, hanem a tenyésztés helyes irány
elveinek minél szélesebb rétegben vaíö 
terjesztése, megismertetése, és ezzel kap
csolatban a köztenyésztés általános fej
lesztése, javítása a célja.

Indítványozza, hogy az egyesület át- 
iratilag keresse meg és kérje fel a kolozs
vári éis marosvásárhelyi kirendeltségek 
vezetőségeit, hogy a rendelkezésükre álló 
eszközökkel igyekezzenek a kisgazdáknál 
oda hatni, hogy a magyar fajta szarvas
marhát gom ózzák és takarmányozzák jól.

Rendezzen az egyesület az 1914. évi 
jan. 1-től kezdődőleg a kolozsvári éves 
tej elő verseny heiz hasonló versenyeket 3— 
4 olyan erdélyi községben, amelyben ma
gyarfajta szarvasmarha tej szövetkezetek 
vannak.

Tejelő versenyek rendezésére alkal
masoknak látja Kisküküllö megyében: Di- 
csöszentmárton várost, Kúküllődombó, 
Balavásár, Zsidve községeket, Marostor- 
da megyében: Nagvenyed, Beresztelke, 
stb. községeket, Torda-Aranyos megyé
ben: Keresztes, Egerbegy, Szengyel, stb. 
községeket, Udvarhely megyében Homo- 
rodszentpál községei.

L. Sperker Ferenc kisküküllőmegyei 
Zsidve község tenyésztését nem ismeri, 
Küküllődombót azonban alkalmasnak tart 
ja tejelő verseny rendezése céljából.

Báró Jósika Gábor örömmel üdvözli 
dr. Koós Mihály indítványát, annál is in
kább, mert az elnökség is már korábban 
tervbe vette a tejelő versenyek rendezésé
nek a vidéken való folytatását. A tejelő
versenyek megindítására a jan. 1-i ter
minust korainak tartja, javasolja, hogy 
a versenyek tavasszal, április május hó
napokban indíttassanak meg. A költség
előirányzat elkészítése alkalmával majd 
kiviláglik, hogy hány községben lehet 
ilyen versenyt megindítani. Reméli, hogy 
a kirendeltségek támogatása mellett köz- 
íségenként 5—(>()() kor. elegendő lesz a ren
dezési költségekre és jutalomdijakra. A 
maga részéről a 3- 1 község közzé leg
alább egyet olyat venne fel. amely az 
egyesületnek már is tagja.

Szász Ferenc urad, intéző a közsé
gekben levő nyugati fajta szarvasmarhá
kat is he szeretné vonni a versenybe, 
hogy összehasonlításokat lehessen vonni 
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a nép kezén levő nyugati és magyarfajta 
szarvasmarha tejelő képességéről.

Dr. Szentkirályi Ákos örömmel üd
vözli dr. Koós Mihály indítványát, Szász 
Ferenc pótinditványához azonban nem já
rul hozzá, egyelőre csak a magyarfajta 
szarvasmarha tejelőképességének a meg
állapítására kíván szorítkozni.

Jakab László dr. Koós Mihály szavai
ra reflektálva, örömmel látja dr. Koós 
Mihály indítványából, hogy ő is a .ma
gyarfajta szarvasmarha tenyésztés hívei
hez csatlakozott. Visszapillantást vet az 
1880-as évekre, amidőn hangsúlyozta, 
hogy a nyugati fajta szarvasmarha im- 
portját forcirozni nem szabad, mert az 
élet, a tapasztalat, az idők folyamán meg 
fogják mutatni, hogy melyik fajtának van 
a kettő közül létjogosultsága. Az E. G. 
E. kolozsmegyei osztálya szarvasmarha 
tenyésztési szakértekezletén tett felszóla
lása is odairányult, hogy az intézkedés
re hivatott alispán kéressék fel, hogy a 
mely községben mindkét fajtának támo
gatásáról van szó, ne erőltesse az egyik 
fajta terjeszkedését a másik rovására, ha
nem mindkét fajtának az érvényesülheté- 
sét bízza a gazdák belátására, akiket az 
élet és a körülmények tanítanak.

Rámutat felszólalásában arra a kö
rülményibe, hogy; Magyarország állatte
nyésztési politikája nem indult helyes 
irányból, amikor a köztenyésztés eme
lésére törekedtek a nyugati marhák im
portálásával, még pedig azért, mert a 
nyugati marha tenyésztésének nem ve
tették meg előzőleg az alapját, az ágyát. 
Ez az alap; a tőke, a kultúra, a tudás, a 
jó takarmányozás stb.

A tejelő versenyek rendezésénél is a 
fokozatos haladásnak a hive. A nyugati 
marhákkal való összehasonlítást helyes
nek tartja, egyelőre azonban e versenyek
ből csupán azt óhajtaná megállapítani, 
hogy a jó takarmányozás, ápolás, fejes, az 
apaállatok helyes megválasztása milyen 
eredményeket szülnek és egyelőre a ver
senyek céljául is csupán ezt tűzné ki.

Dr. Koós Mihály min. oszt, taná
csos igazgató-választmányi tagot kéri, 
hogy ha a támogatást szives volt megígér
ni, a magyar marha Erdélyben való te
nyésztésének ügyét képviselje a kormány
nál is.

Dr. Koós Mihály személyes ;kérdésben 
kérvén szót, hivatkozik azon körülmény
re, hogy úgy, szóban, mint Írásban, már 
korábban évekkel ezelőtt szintén azon 
nézetének adott kifejezést, hogy a ma- 
gyarfajta szarvasmarha térfoglalása elé 
gátat vetni nem szabad és hivatali mű
ködésének ideje alatt ezen nézetének ér
vényt is szerzell több Ízben. Ismerteti 
n kolozsmegyei uj vármegyei szabályren
deletben a kormányzat intencióit, védi a 
kormányzat felfogását és szempontját. Ki
fejd, hogy a nyugati fajták támogatása 
nem a magyar marha rovására történik, 
mivel e támogatás midössze abban áll 
és a kormányzat törekvése oda irányul, 
hogy a már meglevő nyugati fajtáknak 
körzelenkint egy határozott jelleg adas
sák, kéri a választmányi és a gazdakö
zönséget, hogy a kormányzat intézkedé
seit ne vegyék tendenciózusnak.

Jakab László örömmel veszi tudo
másul dr. Koós Mihály válaszát, ezekulán 
beismeri, hogy a dr. Koós Mihály szemé
lyes nézetei felől tévesen volt informálva 
és igen örül a jelen helyzetnek.

Br. Jós'ku Gábor elnök egyhangúlag 
elfogadói Inak jelentei I e ki ezután dr. 
Koós Mihály indítványát és a határozatni 
az indítvány érleimében enuneiáIja az
zal a hozzáadással, hogy a versenyek ta
vasszal indilandók meg és legalább egy 
verseny olyan községben rendezendő, a 
mely az egyesűlelnck már tagja.

Számítások a magyarfajta szarvasmarha te
nyésztésének jövedelmezőségéről.

. Jászberényi András mielőtt báró Jó
sika Gábor felkérésére beterjesztené ja
vaslatát, köszönetét mond a meghívásért, 
amelylyel az elnök ur Öméltósága lehe
tővé tette, hogy javaslatát személyesen 
terjeszthesse a választmány elé. Felszó
lalását azzal kezdi, hogy Németországban 
van egy bizottság, amely a nagyüzemek 
jövedelmezőségét nyilvántartja. Az idei 
őszön az 0. M. G. E.-'ben is indult ez
irányban egy mozgalom és megalakuló 
félben van már igy Magyarországban is 
egy üzemi intézet? Wolszky Győző indít
ványáraaz: E. G. E. igazgató-választmá
nya is kimondotta egy számtartási osz
tály felállítását és a közel múltban egy
másután ké;t számtartási tanfolyamot is 
rendezett az E. G. E.

Mint a kolozsvári gazdasági akadéi- 
mia üzémtani tanszékének ie’őadója, üzem- 
tani szempontból fontosnak tartja, meg
világítani, hogy az erdélyi részekben mi
lyen jövedelmezők a magyar és nyugati 
fajta uradalmi szarvasmarhatenyészetek. 
Hivatkozik az «Erdélyi Gazda» folyó évi 
november hó 2.-án és 16.-án megjelent 
számaiban közölt cikkeire, amelyekben ki- 

1 fejtette, hogy szükségét látja, hogy az er- 
erdélyi részekben levő összes uradalmi 
m agyarfaj ta szarvasmarha tenyészetekben 
— tekintet nélkül a tenvészcélra — a te
nyészetek jövedelmezősége kiszámíttassák 
és összehasonlittassék ugyancsak az er- 
délyrészi uradalmi nyugati fajta szarvas
marha jövedelmezőségével. A feladat meg
oldását felette nehéznek tartja, de nem 
keresztülvihetellcnnek, mert a gazdák ér
deke elsősorban, hogy ezek a számítások 
eszközöltessenek és azon reményének ad 
kifejezést, hogy az igazgató-választmány 
felkérésére az egyleti tagok készséggel 
fogják legjobb tudásuk szerint kiállítani 
a szétküldendő részletes kérdőívet, ame
lyet pontonként ismertetett és amelyet kü
lönben lapunk más helyén részletesen is
mertetünk. Egyelőre az 1914. év január 
hó 1-től kezdődőleg egy évig tartó pon
tos adatgyűjtésre volna szükség és az ösz- 
szcgyüjtcndő adathalmaznak a megfele
lő módon való feldolgozása és összeállí
tása megmutatná a végeredményben, 
hogy állunk a magyarfajta szarvasmarha 
tenyészetek jövedelmezőségével?

Miután az egyesületnek a nagy te
nyésztők úgyszólván valamennyien tag
jai, kéri az igazgató-választmányt, hogy 
c tervet tegye magáévá és ily értelemben 
sürgős felhívást intézzen az egylet nagy
tenyésztő tagjaihoz. A maga részéről a 
közreműködést minden irányban a leg
nagyobb készséggel és örömmel felajánlja.

L. Sperker Ferenc igen szépnek és 
üdvösnek, de nehezen kereszlülvihetőnek 
tartja az eszmét, főként azért, mert az 
ügy még nincs kellőleg a gazdák köré
ben előkészítve, a terminus rövid, a kér
dőívekéi a gazdák nem igen fogják tudni 
kiállítani. Szükségesnek látná egy rész- 
leles tájékoztató kibocsájtásál.

Dr. Szenlk;rályi Ákos örömmel üd
vözli az eszmél, mindenben hozzájárul 
a tervhez, az eredmények ellenőrzésének 
jogát fenntartani kívánja az egyesület
nek.

Dr. Koós Mihály melegen támogatni 
kívánja az eszmét, amelynek oly mesz- 
szemenő fontosságot tulajdonit, amely
nek jelentőségét meg ma talán nem is 
(mijük kellőleg méltányolni. Bármily ne
hezen is ini'imi! a munka ezirányban, 
ahogyan és ahány lenyészelben lehetsé
ges, kérésziül kell azt vinni. Egy évi ered
mény úgy sem lesz elegendő az idők fo
lyamán pedig löbb megértő fog akadni 
a gazdaközönség körében és többen fog

nak munkatársakul beállani. Köszöne
tét mond Jászberényi Andrásnak nagy
jelentőségű. kezdeményezéséért és fáradt
ságáért s kéri, hogy szívós kitartással 
folytassa tovább ezirányu tevékenységét..

Jakab László a kérdőívbe birtokok', 
általános leírásáról is több kérdés felvé
telét javasolja és azon óhajának ad kifeje
zést, hogy a kérdőívhez melléklendő tá
jékoztató egyszerű és világos legyen.

Jászberényi András reflektálva az el
hangzott felszólalásokra, mindenekelőtt 
iaz ügynek kedvező fogadtatása feletti örö
mének adva kifejezést, köszönetét mond 
a támogatásért. El van készülve arra, 
hogy nehezen fog1 menni eleinte az Ügy- 
Ami az ügynek a gazdák körében való- 
előkészítését illeti, arra rövid ugyan az; 
idő, mindazonáltal elegendőnek tartja erre, 
a még rendelkezésre álló három hetet. Tá
jékoztató kibocsájtását maga is szüksé
gesnek látja és szintén fontosnak tartja,,, 
hogy 'az egyszerű és világos legyen. A. 
Jakab László által javasolt kérdőív kibő
vítéshez szívesen hozzájárul és felhatal
mazást kér, hogy az általános kérdések
hez az idők folyamán szükségesnek mutat
kozó újabb kérdések legyenek felvehetők.. 
Ami az adatok felülvizsgálását illeti, kéri, 
az igazgató-választmányt, hogy azokat 
nyilvánosságra hozatal előtt felülvizsgál
ni, vagy egy bizottság által felülvizsgál
tatni szíveskedjék. Ismételten is köszöne
tét fejezi ki a támogatásért.

Br. Jósika Gábor elnök köszönetét: 
mond Jászberényi Andrásnak fáradtsá
gáért, kéri, hogy az előkészületi munkála
tokat a titkári hivatallal karöltve idejé
ben megtenni szíveskedjék. A kérdőívbe 
újabb kérdéseknek a felvételéhez szíve
sen hozzájárul, az ellenőrzésről pedig 
megfelelő módon gondoskodni fog. A ha
tározatot -a felszólalások értelmében 
mondja ki. Több tárgy nem lévén az ülést: 
berekeszti.

Felhívás és kérelem Tagjainkhoz!;
Egyesületünk igazgató választmánya: 

folyó évi november hó. 29-én tartott vá
lasztmányi ülésében elhatározta, hogy az. 
uradalmi magyarfajta szarvasmarha te
nyészetek jövedelmezőségére vonatkozó 
pontos számítások eszközöllietésc céljá
ból egyelőre az 1914. évi január hó első 
napjától ugyanazon év december havá
nak 31. napjáig az egyesületnek szarvas
marha tenyésztéssel foglalkozó tagjait a 
tenyészetek jövedelmezőségére vonatkozó 
pontos adatok gyűjtésére felkéri.

Az egyesület a szükséges adatoknak: 
könnyen és egyöntetűen való összeállit- 
hatása céljából egy a szükséges tájékozta
tással ellátott kérdőivet küld ki az adat
gyűjtésre vállalkozó tagok részére és 
amennyiben bárminemű felvilágosításra 
is szüksége volna ezirányban a tagoknak,, 
akár az egyesület a titkári hivatal utján, 
akár Jászberényi András gazd. akad, ta
nár, esetleg a helyszínére való kiszállás 
melleit is, a legnagyobb készséggel díjtala
nul megadja.

Az adatgyűjtés célja és módja az Er
délyt Gazda i’. évi november hó 2.-i, 1 (i.-i 
és mai számaiban részletesen ismertetve 
lévén. I'elhivjuk I gen I i szí el I Taglársain- 
kal, hogy amennyiben a fennlemlitelt 
adatok- gyűjtésére vállalkoznának, szí
veskedjenek azl az egylet titkári hiva
talához leykésöbb folyó hó 20-iy beje- 
lenleni.

Kolozsvári, 1913 dec. hó 5-én.

Tiszteletiéi:
Az Erdélyl-Jellegü Magyarfajta Szarvasmarhát Tenyésztők 

Egyesületének Elnöksége.
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Felhívás az erdélyi gazdatiszteikhez! La
punk mult számában fejeztük be az Er-' 
délyi Gazdasági. Egylet Gazdatiszti Osz
tálya alapszabály tervezetének a közlé
sét, amelyet az É. G. E. titkári hivatala 
a megszűnt Erdélyrészi Gazdatiszti Egye
sület volt tagjainak a héten küldött szét 
egy felhívás és taggyüjtő iv kíséretében. A 
felhívást alább közöljük egész terjedel- 

. méhen azzal a kérelemmel, hogy minden 
gazdatiszt és erdőtiszl, vagy más, a gaz
datisztek és erdőtisztek ügyei iránt ér
deklődő tisztelt olvasónk, az erdélyi gaz
datiszti és erdőtiszti kar érdekeinek elő- 
mozdithatása céljából, akár egyszerű le
velező lapon is jelentse be a gazdatiszti 
osztályba való belépését. Amennyiben va
laki lisztéit olvasóink közül taggyüjtő 
ivet, vagy alapszabály tervezetet bér, az 
E. G. E. titkári hivatala (Kolozsvárt, At- 
tila-u. 10.) készséggel és azonnal küld 
díjtalanul. Kérjük továbbá a gazdatiszti 
és erdőtisztikar tagjait, hogy ismerős kar
társaik név és lakásjegyzékét közöljék az 
E .G. E. titkári hivatalával, nehogy bárki 
is az erdélyi gazdatisztek közül kimarad
jon a tagok sorából.

A szétküldött felhívás szövege a kö
vetkező :

„FELHÍVÁS
az erdélyi gazdatisztekhez,!

Az Erdélyi Gazdasági Egyesület igaz
gató választmánya folyó évr julius hó 18- 
án tartott ülésében, a Magyar Gazdatisz
tek Országos Egyesületének felhívására, 
elhatározta, hogy megfelelő számú tag 
jelentkezése esetén, az egylet kebelében 
gazdatiszli osztályt állít fel.

Az E. G. E. elnöksége folyó évi szep
tember hó ‘ 8.-ra az erdélyi gazdatiszti 
kart értekezletre hívta össze ez ügyben, 
amely értekezlet egyhangúlag kimondotta 
a gazdatiszti osztály felállításának szük
ségességét és köszönetét fejezte ki a M. 
G. és E. O. E., valamint az E. G. E. ve
zetőségének a gazdatiszti kar iránt tanú
sított előzékenységéért. ■

Az értekezlet a saját kebeléből egy bi
zottságot küldött ki azon célból, hogy e 
bizottság a gazdatiszli osztálynak tagokat 
toborozzon és a jelentekzett tagok névso
rának beterjesztése mellett, a gazdatisz
tek részéről is kérje az E. G. E. vezető
ségétől az osztály megalakítását.

Most, amidőn a bizottság megbízásá
ból lagsági felhivásunkat az erdélyi gaz
datiszti karhoz kibocsátjuk, az osztály 
alapszabály tervezetét és taggyüj tőivé! meg 
küldjük, azzal a kéréssel fordulunk a gaz
datiszt! kar minden egyes tagjához és a 
gazdatisztek támogatóihoz, megértő bará
taihoz, hogy tömeges tagul való jelent
kezésükkel és agitálásukkal tegyék lehe
tővé az E. G. E. gazdatiszli osztályának 
fel ál 1 i tását, tegyék lehetővé az erdélyi 
gazdaliszLi kar egy erkölcsi testületbe való 
tömörülését, annál is inkább, minthogy 
ma az erdélyi gazdatiszli karnak semmi 
néven nevezendő szervezete, társadalmi 
képviselete nincsen.

Felhívásunkat megismételve, kérjük 
Erdély gazda- és erdőliszti karának min
den egyes tagját, hogy az E. G. E. gazda
tiszti osztályába való belépési szándé
kát az E. G. E. titkári hivatalához (Ko
lozsvár Allila-u. 10 sz.) mielőbb beje
lenteni és a csatolt laggyüjlőivre lehetőleg 
minél több aláírást szerezni szívesked
jék, hogy a gazdatiszli osztály lehetőleg 
rövid időn belül felállítható legyen.

Kolozsvár. 1913. november hó 21-én.
Hazafias üdvözlettel:

Lészai Ferenc sk. Török Bálint sk.
az G. K. alelnöki’, az E. (>. E s.-titk.íra,

kiküldött bizottsági elnök. kiküldött biz. előadó.“

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.

— Kinevezések a kender- és lenterme
lési szakintézetnél. A király a földmivelés- 
ügyi miniszter előterjesztésére Csókás 
Gyulának, a kender- és lentermelési szak
intézetnél alkalmazott adjunktusnak, kir. 
vegyésznek a királyi fővegyészi címet és 
jelleget adományozta, a földművelésügyi 
miniszter pedig Havas Géza kender- és 
lentermelési szakintézeti adjunktust a VIII 
fizetési osztályba nevezte ki.

— Az E. G. E. képviselői a G. E. O. Sz 
nagygyűlésén. A Gazdasági .Egyesületeik' Or
szágos Szövetségének folyó hó 8-án, hét
főn d. e. tartandó XVIII, nagygyűlésén 
az egylet képvisel etében való megjelenés
re az E. G. E. közgyűlése dr. gróf Bethlen 
György, Desbordes Ernő, László László, 
gróf Telek.1 Arvéd,. gróf Teleki Ferenc, 
gr. Bethlen István, br. Kemény Árpád, 
gr. Lázár István, dr. gr. Teleki Domokos 
és Zeyk Károly e. tagokat kérte fel.

— Dohánybeváltási szakértők kinevezé
se. Az: 1907. évben 57,231. szám .alatt kelt 
pénzügyminiszteri rendelet értelmében, a 
mely a dohánybeváltási gazdasági szak
értők kinevezési jogát a pénzügyminisz
ter jóváhagyásának fenntartásával a Gaz
dasági Egyesületek Országos Szövetsége 
elnökére ruházna, az 1913—1914-iki do- 
hánybevállási időszakra az egyes dohány- 
béváltóhivatalokhoz az illetékes gazdasági 
egyesületek kijelölése ;alapján_ a GEOSz. 
elnöke dohánybeváltási gazdasági szak- 
értőkül és azok, helyetteséül a következő
két nevezte ki:

A fogarasi dohánybeváltó hivatalhoz: 
szakértőnek' Juhász Árpád Kolozsvár, he
lyettes: Kovács Béla Szászfenes, posta 
Kolozsvár. A marosvásárhelyi dohánybe
váltó hivatalhoz: .szakértőnek Sánta'Al
bert Szentháromság, u. p. Nyárádszereda, 
helyettes: Simó Gábor Nagyernye.

— Az: O. M. G. E. föld'mivelési és nö
vénytermesztési szakosztálya most tartotta 
nyári szünet után első ülését. A megje
lenteket Rubinek Gyula igazgató üdvözöl
te, kinek javaslatára a szakosztály elnö
kévé Desexvffy Aurél grófot, alelnökké 
pedig Dessewffy Emil grófot és Kerpely 
Kálmánt választották meg. Dr. Dessewffy 
Aurél elfoglalván az elnöki széket, kö
szönetét mond úgy a maga, mint alelnök- 
társai nevében a bizalomért s reményé
nek ad kifejezést, hogy a szakosztály az 
idei munkaévben is jelentékeny eredmé
nyeket fog elérni. Ezután Fabricius En
dre titkár tett jelentést az 1913. évi or
szágos sörárpa r,és komlókiállitás szer
vezéséről, melynek sikere érdekében Je
szenszky Pál "királyi tanácsos, volt ügy
vezető titkárral az élén sokat fáradozott 
az egyesület. Hogy a kiállítás még sem 
sikerüli úgy, ahogy kellett volna, annak 
oka a kedvezőtlen időjárás folytán beál
lott nem megfelelő terméseredményekben 
keresendő.

— A G. E. O. Sz. nagygyűlése. A Gaz
dasági Egyesülelek Országos Szövetségé
nek december 8-án délelőtt tartandó 
XVIII, évi nagygyűlésén kél közérdekű 
előadás fog elhangzani. Szilassy Zoltán 
orsz. képviselő titkár a kartellek ügyé
ben (esz javaslatot, 'Tokaj' László az Er
délyi Gazdasági Egyesület titkára pedig 
«11 j lionfoylalás Erdélyben* cim alatt l'og 
előadási tartani. Sokan jeleni kéziek a de
cember 7-én lezajló Károlyi Sándor em- 
léklakomára. melyen az ünnepi beszédei 
Bernül István a Magyar Gazdaszövetség 
igazgatója mondja .

Az Erdélyi Méhész Egyesület most 
tartotta meg báró Jós'ku Gábor egyleti 
elnök elnöklése alatl ezévi utolsó választ
mányi ülését, amelyen dr. Balázs Lerene 
e. főtitkár jelentésében tudomásul vél

ték, hogy a földmivelésügyi miniszter 75 
kg. kristálycukrot engedélyezett oly cél
ból, hogy azzal az egyesület kísérleteket 
végezzen a méhek téli etetése terén. A 
kísérletek végzésével dr) Balázs jFeren'c 
főtitkárt bízták meg. Tudomásul vették 
az elnökségnek a nagysármási méhésznap 
lefolyásáról szóló jelentését, valamint az 
egyesületnek az Erdélyi Gazdasági Egye
sület szeptember havi kiállításán való 
részvételéről szóló jelentését is. Tekin
tettel arra, hogy Kolozsvár város közgyű
lési termét egyleti gyűlések céljaira igen 
nagy utánjárások utján lehet csak meg
szerezni, választmány elhatározta, hogy 
az; E. G. E. meghivását elfogadva, ülé
seit ezután az E. G. E. Attila-utca 10. sz. 
alatti székházának üléstermében fogja 
tartani. Elhatározták továbbá, hogy méh- 
legelők létesítése céljából megkeresést in
téznek az E. G. E.-hez, a Gazdasági aka
démiához és a városi tanácshoz. Több 
kisebb kebli ügy elintézése után, a köz
gyűlés napját az 1914. év január havának 
utolsó vasárnapjára, 25-érc tűzték. Ez
után az ülés az elnök éltetésével véget ért.

— Az almásvölgyi gyümölcstermelés 
fellendítése. A földmivelésügyi miniszter, 
Páska Zoltán főszolgabáró felterjesztése 
alapján, elrendelte, hogy a kolozsmegyei 
almásvölgyi gyümölcstermelési viszonyok 
tanulmányozása és szaktanácsok adása 
céljából Szász József tordai állami főker
tész a hely színére kiutazzék. Szász Jó
zsef dr. Csérer Lajos kalauzolása mel
lett be fogja járni Keltesd, Váralmás, Kis- 
petri, Nagypetri, Középlak, Magyarnagy- 
zsombor, Hidalmás és Nagyeskül'lő köz
ségeket. E kiszállásokká! kapcsolatban 
községenként gyümölcstermelési értekez
letek is lesznek és az első ilyen értekezlet 
e hó 7-én tartatik meg Középlakon.

— Kolozsvári Gazdasági Egyesület 
most tartotta meg rendes havi választ
mányi ülését dr. Török István elnöklete 
alatt, amelyen Kilin György egyleti tit
kár jelentésében tudomásul vették a fö'ld- 
miv. miniszternek egy kosárkötő tanfo
lyam rendezésére engedélyezett államse
gély kiutalásáról szóló leiratát.,A tanfo
lyamot az eddigi szokástól eltérőleg, nem 
a honvéd-utcai iskola helyiségében, ha
nem a városi tanács engedelmével, a vá
rosi fogház munkatermében fogják meg
tartani. Elhatározták, hogy az egyleti ta
goknak a Szamos folyó és a Malom-árok 
mentén olcsó földbérleteket szereznek 
hosszabb időre, a bolgár rendszer szerinti 
kertészkedés további fejlesztése céljából. 
A december 7-iki állatdijazás előkészü
leteinek és több kisebb kebli ügynek az 
elintézése után, az ülés véget ért.

— Birtokvásárlások Erdélyben. Az el
múlt héten gróf Károlyi László három 
nagyobb birtokot vett meg Erdélyben és 
pétiig Mayer Alávernek a kolozsmegyei 
Lompérdon, Lázár János örökösöknek a 
szolnok-dobokamegyci Szentmáién és I. 
Bukó Károlynak a szolnok-dobokamegyei 
Buza községben elterülő birtokait. E há
rom birtok több mint 10.()()() kai. hold 
területet foglal el. Magyar nemzeti bir- 
lokpolikiai szempontból örömmel adunk 
birt e nagyobb arányú birlokvásárlás- 
ról. hisz utóbbi időben már annyira neki- 
l'eküdlek a nemzetiségek a földszerzés
nek. hogy a nemcsak a nemzetiségi kéz
ből magyar kézbe kerülő birtokvásárok
nak örülünk, hanem annak is. hogy 
ha valamely eladásra kerülő magyar 
kézben levő birtok továbbra is ma
gyar ember kezében marad. Örömmel 
üdvözöljük gróf Károly' Lászlót mint er
délyi birtokosi, uj földesural és szerelmik 
remélni, hogy a gyakorlatban keresztül 
vitt birlok|>oIiIikája illán nemsokára az. 
E. G. E.-ben is üdvözölhetjük mint ala
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pitó-válaszlmányi tagot és továbbra is 
küzdeni fog velünk együtt a magyar nem
zeti fö'dbirtokpoiitika megteremtésének 
szent eszméjéért.

— Mozgalom a madárvédelem ügyében. 
A Kolozsvári Állatvédő Egyesület moz
galmat indított azon irányiján, hogy a 
gazdaságilag is nélkülözhetetlen hasznos 
madarainkat mesterséges módon megte- 
lepitse és elszaporitsa.

A Kolozsvári Állatvédő Egyesület he
lyi osztálya a héten közgyűlést tartott 
éppen a madárvédelemmel kapcsolatban. 
Jelen voltak': dr. Páter Béla elnök, báró 
Mannsberq Arvéd és Mina János alelnö- 
kök, dr. Fazakas József és dr. ifj. Szent
királyi Ákos titkárok, Sombort László 
jegyző, Tompos Ignác ügyész, dr. Papp 
Béla pénztáros a tisztikar részéről, to
vábbá dr. Török István, báró Mannsberq 
Sándor, Molnár Károly, Dávid Mihály, 
dr. Mustárdy Miklós, Széplaki János, Ker- 
ner Miklós, Seitz József, Kerner Mihály- 
né, Mina Jánosné stb.

Az ülést dr. báró Mannsberq Arvéd 
alelnök nyitotta meg s miután üdvözölte 
a jelenlevőket, az újonnan megalakult 
tisztikarról tett jelentést. A tisztikar a kö
vetkezőképpen alakult meg. Diszelnökök: 
De Gerana'o Antónia, gróf Bethlen Ödön, 
Hallep Gusztáv. Elnök: dr. Páter Béla. 
Alelnökök: báró Mannsberq, Arvéd, M;na 
János. Titkár: dr. Fazakas József és ifj. 
dr. Szentkirályi Ákos. Jegyző: Sombory 
László. Ügyész: dr. Tompos Ignác. Ellen
őrök: Török Bálint, Péteri Lipótka és dr. 
Somodi András.

Az elnöki jelentés után dr. Fazakas 
József titkár az egyesület 20 éves múltjá
ról s különösen annak mult évi működé
séről számolt be. Felhívta továbbá a kö
zönség figyelmét az uj alakulásra, mely a 
régi nyomon halad s csupán szélesebb 
ösvényt igyekszik vágni az állatvédelem 
eszméjének. Kegyelelesen emlékezett meg 
De Gerando Antóniáról, aki eddig fárad
hatatlan tevékenységgel vezette az elve
sül et ügyeit.

Dr. Papp Béla pénztáros az egyesü
let anyagi viszonyairól számolt be.

A hivatalos jelentések után többen 
szóltak a madárvédelem kérdéséhez s 
többek között Dávid László tanár is, aki 
javasolta, hogy feliratban kérjék a kul
tuszminisztert, miszerint az elemi isko
lákban szokásos »fák és madarak napjak 
a középiskolákban is tegye kötelezővé, 
mert ezzel a középiskolai tanulók figyel
mét is felhivják a Ihásznos madarak védel
mére, annál is inkább, mert tudott do
log, hogy a legtöbb énekes madár a tanu
lók flóberpuskáinak esik áldozatul. A 
közgyűlés Dávid László javaslatát elfo
gadta és kimondotta, hogy a feliratot leg
közelebb felterjeszti a kultuszminiszter
hez.

Többek hozzászólása után az elnök 
bezáró szavaival a közgyűlés véget ért.

TT—TTTíirnriTTír —
A Dr Borovszky-fale szagositott I 
BOROLIH I 
a világ legjobb és leghatásosabb hâzi- B 
szere. A Borolin a fájdalmakat B 

azonnal megszünteti. . B
Megrendelhető a Borolingyárban B 
Budapest, II., Margitrakpart 45 sz. Cl ■

Próbaiiveg 50 fillér. g-B

— Az erdélyi hölgyek árvizsegélyak- 
cií-ja. Az erdélyi hölgyek árvizsegélyakció- 
ja, amit báró Bánffy Zoltánná és báró 

Bornemissza Adélé oly lelkes ambícióval 
készítenek elő Szolnok-Dobokamegyében, 
ahol a nemeslelkü és nagyszabású mozga
lomnak élén gróf Bethlen Balázsné Jósika 
Beata bárónő áll, napról-napra szebb 
eredményeket mutat föl. így Magyarlá
poson legutóbb egy valóságos miitárlat- 
számba menő mükiállitást rendezett dr. 
Besenszky Antalné, az ottani hölgybizolt- 
ság elnöke, ahol szinte 2000 darabra te
hető és mintegy 40000 korona értéket 
képviselő szebbnél-szebb népies Varrot- 
tasok, kendők é,s egyéb berendezési és 
műtárgyak voltak kiállítva, úgy, hogy a 
vármegyei gyűjtésnek ez a kollekció a leg
értékesebb részét képezte. A kiállítás szép 
anyagi eredménnyel végződött. -

— A kakit.is. 2gi h'z kark'ál it's Bras- 
s'ilan. A Kalotaszegi Háziipari Szövetke
zet igazgatóságának határozatából kifo
lyólag a 81. népművészeti vándorkiállí
tást öt napi időtartamra Brassóban óhajt
ják megtartani a közel jövőben. A kiállí
tás célja az léend, hogy a kalotaszegi 
férfi földmivesek uj háziiparát/ a kálót a- j 
szegi fafaragó bútor háziipari Magvaror- i 
szág minden városában bemutassák. Ez » 
a háziipar a művészet magas kereteit 1 
majdnem felülmúló mértékben vetekszik a 
külföld bármely háziiparával. — Földmi- j 
vés kezek ilyen komoly és tetszetős buto- ș 
rókát eddig sehol sem alkottak. Kifejezés
re jut bennük a magyar nép vele szüle
tett művészi érzéke és kidomborodik bon
be az ízléses magyar motívum, mely hi
vatva van a közönség és a művészet utáni 
érdeklődők szépérzékét fejleszteni. A ka
lotaszegi földművesek vele született fa
ragó hajlamát több tanfolyamon, a ko
lozsvári állami fa- és fémipari iskola há
ziipari tanfolyamán fejlesztették és ott ta
nulták meg a butorkészités technikáját is. 
A kiállításon a fentieken kívül bemutat
nak még néhány jelentős magyarországi 
háziipart, melyet nem a szövetkezet ter
mel, de kiállításain kolleklive terjeszt. A 
A kiállítást belépődíj nélkül mutatják be ’ 
a látogató közönségnek.

— Zíitlílköktétel. E hó 6-án, szombaton 
folyt le nagy ünnepségeik közepette a Gaz
dák Biztositó Szövetkezete újonnan épült ' 
Calvin-téri székházának zárókő'etéte’e és i 
felavató ünnepe, amelyen br. Ghillányi 
Imre földmivelésügyi miniszter is jelen 
volt és a záró követ ő tette le. Az ünnep
ségen részt vettek a gazdatársadalmi szer
vezeteik kiküldöttei, nemkülönben a gaz
datársadalmi élet meghívott kiválósá- ! 
gai is. I

— Méhészgyülés Eudufeskin1. Az Or- ' 
szagos Magyar Méhészeti Egyesület de- ; 
cember 14-én délelőtt 10 órakor tartja 
meg a Köztelek dísztermében évi közgyű
lését, melyen Kubinyi Endre üllői plé
bános előadási tart a méhészetek felál
lításáról és a kaplárak elhelyezéséről. Vi
dékről felutazó tagok kedvezményes jegy- I 
váltásra jogosító igazolást kapnak, ha 
idejében 50 fillér kiállítási dijat küldenek 
be az egyesülethez.

Nyilatkozat. Tegnap este az égő spiJitusz főző
gépen levő edény lecsúszott és az égő spiritusz a ruhá
mon lángra kapott. Gyors segítséggel megmenekültem 
ugyan, de a kezemen fájdalmas égési sebes származtak. 
Háztartásunkban a kéznél levő „Borolinnal'* égett keze
met azonnal bekentem, miáltal fájdalmam rögtön meg
szűnt és a sebek ma már teljesen meggyógyultak. 
Amidőn ezen talán még nem ismert baj elleni eredményt 
becses tudomására hozom, úgy mint a zsirdaganatom 
kigyógoitása iránt már kifejezett hálás köszönctemct 
a mostani esetből kifolyólag is újból megtenni kedves 
kötelességemnek ismerem. Budapest, 1910. évi január hó 
27. Kellel- I.ajosné s. k. II., Corvfn-tér 4. szám.

A LAPFELÜGYELŐ BIZOTTSÁG FELÜGYELETE HELLETT
PBLELŐS SZERKESZTŐ ÉS KIADÓ 

TOKAJI LÁSZLÓ 
A LAP AZ ERDÉLYI GAZDASÁGI EGYLET TULAJDONA.

------- A MAGYAR :------- 
JELZÁLOG HITELBANK 

KOLOZSVÁRI KÉPVISELŐSÉGE
—— (Jokai-u. .2. sz. I. emelet.) .

FÖLDBXETOKEA- 
és a nagyobb városokban fekvő

ZESC -A- -ti
15 évtől 65 évig terjedő törlesztéssi 1

LEGOLCSÓBB KÖLCSÖNÖKET NYÚJT.
A jelzálogul felajánlott erdélyrészi 
ingatlanok értékére és a megsza
vazandó kölcsön összegére nézve

AZ ERDÉLYI GAZDASÁGI EGYLET 
bizalmi férfiai adnak véleményt.

A KÉPVISELŐSÉG ELFOG1D

TAKARÉK-BETÉTEKET
és előnyösen kamatoztat.

____ ;_____ Telefonszám 27.---------------  
2001

Mwbaviselés
Rögtöni megszüntetés! Kort és 
nemet közölni. Felvilágosítás 
ingyen. Gg. Pfaller Bürnberj $, 375 (Bay.) 69

é.ADRlAÉé
BIZTOSÍTÓ-TÁRSULAT 

alapittatott 1838-ik évben. 

Vagyonbiztonsági tökéje 180 millió korona
Vezérigazgató: Rácz-almási Frigyessy Adolf, in. kir, udv.'tanác sós, 
Igazgatósági elnök: Báró Láng Lajos, valós, belnő titkos tanácsos. 

E társulat, amely 74 éves fennállása óta 650 
millió koronát fizetett ki károk fejében, biztosit 

a legjutányosabb feltételek mellett: 
tűz-- és robbanási betöréses lopás, baleseti, 
valamint jégokozta károk ellen, továbbá : az 
emberek életére, halál, elérési valamint kiháza- 

sitási esetekre és magas kamatozású
életjáradékokra. -091>

Erdélyrészi vezérképviselőség Tolozsvirt:

Gróf Bethlen Pál Bács-Kulai Szekula Ákos- 
igazgatós, válaszún, tag. vezérfelügyelő.

Homlokzatok és belsőhekfiségek
meszelésére

a legjobb és a legtökéletesebb

Kimerítő ajánlatot és mintát szívesen küld:

LUTZ EDE és TÁRSA festékgyára
BUDAPEST, VII , kér., Őrnagyu. 4.
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■használja azt fel, nagy megtakarításokat ér el! 
Kérjen díjtalan felvilágosítást és ingyen árjegyzéket 

hazánk legelső tejgazdasági gépgyárától :

I az Alfa-Separator r.-t.-tól,2
UDAPEST, 56E. g

MATUTSEK JÓZSEF
NE KOLOZSVÁRT, Szentegyhaz-utcza 3. TM

Ajánlja általánosan elösniert saját műhelyében készüli

FÉRFI és NŐI CIPÓ RAKTÁRÁT.
Vidéki megrende
lések mérték után 
de legbiztosabban 

egy használta lábra 
találó cipó' beküldő- . 

sével a legjobb 
anyagból és divat 
szerint lehetó'leg 
gyorsan teljesit- 

tetnek.
2019

A KOLOZSVÁRI

TAKARÉKPÉNZTÁR és HITELBANK Részvénytársaság
Kolozsvár, Mátyás király-tér 23. szám.

Erdély legnagyobb saját tökével rendelkező magyar pénzintézete. 
Alaptőkéje 2.000,000 korona teljesen befizetve. 
Egyéb alapjai 1.302692 korona 10 fillér.

Igazgatóság és központi irodák: Mátyás király-tér 23. sz. alatt az emeleten. 
Váltóüzlete: Ugyanott
Áruraktárai: A pályaudvar mellett Baross-tér 3. szám. 2004
Zálogházai: Király-utca 3. szám alatt.
Betétek elhelyezése takarékpénztári könyvecskére vagy folyószámlára előnyös kama
tozás mellett eszközölhetők. A betéteket az intézet felmondás nélkül fizeti vissza.
Leszámítol váltókat, bel- és külföldi utalványokat, járadékokat, kisorsolt értékpapíro

kat és egyéb értékeket.
Folyósít törlesztéses kölcsönöket 10—50 évig terjedő időre, már meglevő kölcsönö
ket előnyösen konvertál. Vesz és elad értékpapírokat és idegen pénzeket vagy azok 

vételét és eladását közvetíti. Sorsjegyek részletiv ellenében is beszerezhetők. 
Előleget nyújt értékpapírokra folyószámlán vagy meghatározott lejárattal.

Díjmentesen bevált szelvényeket és átvesz megőrzés végett értékpapírokat, betéti 
könyvecskéket és egyéb értékeket nyitott letétként: esetleg lezárt és lepecsételt 

csomagban is.
Utalványokat, hitelleveleket állít ki bármely külföldi piacra.
Árukra előleget ad, ha azok áruraktáraiba be vannak tárolva.
Áruraktáraiba áruk betárolását, kezelését és eladását elválalja előnyös feltételek 

mellett és azokat szakszerűen kezelteti.

A magyar királyi államvasutak erdélyrészi fő- és mellékvonalainak menetrendje,
A vég- és csatlakozó állomások kimutatásával. — Érvényes 1913 október 1-től.
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21 p.-kor, érkezik Budapest kel
leti p. u.-ra reggel 6 óra 40 p.

Újvidéktől—Budapest keleti p. 
u.-ig. Folyó évi december hó 23, 24, 
27, 28-án és 1914. évi január hó 2-án 
külön személyvonat közlekedik I—111. 
oszt, kocsikkal. Indul Újvidékről d. e. 
10 órakor érkezik Budapest keleti p. 
u.-ra este 6 óra 15 pkor.

Budapest nyugati pályaudvartól 
Czeglédig. Két külön személyvo
nat közlekedik I—III. oszt, ko
csikkal. Az egyik dec. 22., 23., 24., 
26-án és 1914 január 1. és 2i-án 
közlekedik, indul Budapest nyu
gati p. u.-ról d. e. 11 óra 55 
p.-kör és érkezik Czeglédre d. 
u. 2 óra 11 p.-kör; a másik pei- 
dig dec. 24-én közlekedik1, indul 
Budapest nyugoti p. u.-ról d. u. 4 
óra 20 p.-kör és érkezik Czeglj 
lédre este 6 óra 55 perckor.

Budapest nyugati p. u.-ról Szei-, 
gjedig. Dec. 24-én külön gyorsl- 
vonat közlekedik I. és II. oszt, 
kocsikkal. Indul Budapest nyu- 
pati p. u.-ról d. u. 2 óra 50 perei
kor, érkezik Szegedre este 6 óra 
30 perckor.

Budapest nyugati p. u.-tól Te- 
rrjesvár-józsefvárosig. Dec. 20. és 
23-án közlekedik külön gyorsvo
nat I. és II. és külön személy
vonat I—III. oszt, kocsikkal. A 
gyorsvonat indul Budapest nyu
gati p. u.-ról d. u. 2 óra 50 p.-kor, 
-érkezik Temesvár-József városra 
este 8 óra 41 p.-kor. A személy
vonat pedig indul Budapest nyu
goti p. u.-ról este 8 óra 30 perc
kor, érkezik1 Temesvár-Józsefvái- 
rosra reggel 5 óra 39 p.-kör.

Szegedtől Budapest nyugati p. 
u.-ig. Dec. hó 27-én külön gyors
vonat I—II. oszt, kocsikkal és de
cember 26. és 28-án külön sze
mélyvonat I—III. oszt, kocsikkal 
közlekedik. A gyorsvonat indul 
Szegedről d. e. 10 óra 10 p.-kor, 
érkezik Budapest nyugati p. u.-ra 
d..u. 2 óra 5 p.-kor. A személy- 
vonat pedig indul Szegedről éj
jel 2 órakor, érkezik Budapest 
nyugati p. u.-ra reggel 7 Óra 25 p.

Pozsonytól Budapest nyugati p. 
u.-ig. Dec. hó 21., 24., 27. és 1914 
jan. 1-én külön személyszállító 
gyorstehetvonat közlekedik I—III 
oszfc-kocsikkal. Indul Pozsonyból 
éjjel 1 óra 18 p.-kor, érkezik Bu
dapest nyugati p. u.-ra reggel 7 
óra 5 perckor. ■

Lipótvártól—Pozsonyig. Folyó
III. oszt, kocsikkal, évi december hó 21, 26, 28-án és Jön fali hirdetmény iiyujt bővebb 

...................... L1914. január hó 1-én külön személy-j felvilágosítást.

g ■ A karácsonyi ünnepek alkalmá
ig ból várható erősebb személyfor- 
g galom akadálytalan lebonyolítása, 
lg valamint az utazó közönség ké- 
g nyelme érdekében a rendes sze
li mélyszállitó vonatokon kívül az 
U alább felsorolt vonalokon külön 
g gyors-, személy-, vegyes- és sze
li mélyszállitó tehervonatok fognak 
H közlekedni:
H Budapest keleti p. u.-tól Nagy-, 
H kátáig. Dec. 22., 23. és 24-én kü‘- 
H lön személy vonat közlekedik I— 

III. oszt, kocsikkal. Indul Buda
pest keleti p. u.-ról d. u. 3 óra 
25 perckor, érkezik1 Nagykát ára 
d. u. 5 óra 17 p.-kor.

Budapest keleti p.-u.-tól Szol
nokig. December hó 22., 23. és 

I 24-én két személyvonat közlek'ei- 
dik I—III. oszt, kocsikkal. Az 

I egyik indul Budapest keleti p. u.- 
j ról d. u. 5 óra 40 p.-kör, érkezik 
| Szolnokra este 9 óra 5 p.-kör; a 
; másik vonat indul Buaápestről este
| 7 óra 10 p.-kor, érkezik1 Szol-

December hó 20., 21., 22., 23. és 
i nokra éjjel 10 óra 7 p.-kor.
i Budapest kel. p. u.-tól Aradig, 
i 24-én külön személy vonat közlei- 

kedik I—III. oszt, kocsikkal. In- 
s dúl Budapest keleti p. u.-ról este 
| 9 órakor, érkezik Aradra reg-
í gél 5 óra 34 perckor.

§ Budapest keleti p. u.-tól Nagy
váradig. Dec. hó 20., 21., 22., 23. 
és 24-én külön személyvonat közí-

I lekedik I—III. oszt, kocsikkal. In- 
I dűl Budapest keleti p. u.-ról este 
Î 6 órakor, érkezik Nagyváradra 
Ș éjjel 1 óra 52 p.-kor.

Szolnoktól Budapest keleti p. 
I u.-ig. Dec. hó 26-án külön sze

mélyvonat közlekedik I—III. oszt, 
kocsikkal. Indul Szolnokról d. u. 
2 óra 55 p.-kor, érkezik Budai
pest keleti p. u.-ra este 6 órakor.

Aradtól Budapest kel. p. ü.-ig. 
Két külön személyvonat közleke
dik I—III. oszt, kocsikkal. Az 
egyik dec. 24., 26-án és 1914 jan. 
2-án közlekedik, indul Aradról d. 
e. 11 óra 7 p.-kor és érkezik Bu
dapest keleti p. u.-ra este 6 óra 
45 p.-kor; a másik dec. 26-án és 

81914 jan. 1-én közlekedik, indul 
Aradról este 9 óra 10 p.-kor és 
érkezik Budapest keleti p. u.-ra 
reggel 5 óra 30 p.-kor,

|| Nagyváradtól Budapest keleti, 
fi p. u.-ig. Dec. hó 26-án és 1014 
| jan. hó 1-én külön személy vonat 
I közlekedik I-I," 
i Indul Nagyváradról éjjel 10 .óra 

vonat közlekedik I —Hí. oszt, kocsik
kal. Indul Lipótvárról d. é. 11 óra 
5 pkor, érkezik Pozsonyba d. u. 12 
óra 49 pkor.

N a gy vár a dt ó 1 Piisp ö kiad ány ig. 
Dec. hó 23-án külön vegyesyonat _ 
közlekedik II. és III.-oszt, kocsik
kal. Indul Nagyváradról este 8 
óra 6 perckor, érkezik Püspök
ladányra éjjel 10 óra 47 perckor.

Püspökladánytól Nagyváradig. 
Dec. hó 24-én külön vegyes vonat 
közlekedik II. és III. oszt, kocsik
kal. Indul Püspökladányról éjjel
3 óra 51 perckor, érkezik Nagy
váradra reggel 6 óra 14 perckor.

Debreczentó'I Püspökladányig.
Dec. 20., 23., 26. és 31-én külön 
személyvonat közlekedik I—III. 
oszt, kocsikkal. Indul Debreczen- 
ből éjjel 11 óra 12 pkor, érke- 
zik Püspökladányra éjjel 12 óra 
18 perckor.

Püspökladánytól Debreczenig. 
Dec. 21., 24., 27-én és 1914 jan. 
1-én külön személy vonat közle<- 
kedik I—III. oszt, kocsikkal. In
dul Püspökladányról éjjel 1 óra 
8 p.-kor, érkezik Debreczenbe éj
jel 2 óra 1 pkor.

Szegedtől Temesvár-Józsefvái- 
rosig. Dec. 20. és 24-én külön 
személyvonat közlekedik I—III. 
oszt, kocsikkal. Indul Szegedről 
d. u,. 1 iórakor, érkezik Temesvár- 
Józsefvárosra d. u. 4 óra 24 p.

Hatvantól Miskolcz személy p.
u. -ig. Dec. hó 23. és 24-én külön 
személyszállító tehervonat közle
kedik II. és III. oszt, kocsikkal. 
Indul Hatvanból d. u. 4 óra 40 
perckor, érkezik Miskolcz sze
mély p. u.-ra éjjel 10 óra 26 p.

Losoncától Zólyomig1. Dec. hó 
23. és 24-én személyszállító te|- 
hervonat közlekedik II. és III. o. 
kocsikkal. Indul Losonczról d. u. 
1 óra 10 p.-kör, érkezik Zólyom
ba d. u. 3 óra 27 perckor.

Feledtől Fülekig. Dec. 23. és 
24-én személyszállító tehervonat 
közlekedik II. és III. oszt, ko
csikkal. Indul Feledről éjjel 3 óra
4 perckor, érkezik Füleire reg
gel 4 óra 40 perckor.

Sopron Gy. S. R. V.-től Kő-i 
szegig. Dec. 24-én külön szei- 
niélyvonat közlekedik III. oszt, 
kocsikkal. Indul Sopron Gy. s. e.
v. -től este 7 óra 50 p.-kor, érkezik 
K»szegrc éjjel 11 óra 27 p.-kor.

A felsorolt külön vonatok rész
letes menetrendjéről a kiadott kii-
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Nyom. Gámán .1. örököse könyvnyomdájában Kolozsvárt.

7


